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Szerkesztési iroda:
maeeum-atcea 8-ik szám.

A lap szellemi részét illető minden köz 
lemény ide küldendő. 

Bőrmentetlen leveleket csak ismert kezek 
tői fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

Az Mentions jegyzékek, melyeket Németország 
Ausztria-Magyarország és Oroszország a román fejede­
lemségekkel kötendő kereskedelmi szerződések ügyében 
a magas portához intéztek, valamint Aarifi pasának 
elvi jelentőségű válaszjegyzéke, melyet lapunkban is is­
mertettünk, ismét a keleti kérdésre vonták a világ 
figyelmét.

A kérdés most nem jelenkezik ugyan abban az 
ijesztően érdekes alakban, melyet a politikai hagyo­
mány minden újabb fordulat előtt sejtet. Nincs mit 
tartanunk, hogy a legközelebbi felvonásban szerepelni 
fognak a földinditó katastrophák, melyeket a keleti 
dráma természetes alkotó elemeinek képzelünk. A tárgy, 
mely a vitát fölidézte, egyfelől Törökország és a dunai 
fejedelemségek, másfelől Törökország és a három nagy­
hatalom között békésen, rázkódás nélkül lesz elintézve. 
A három nagyhatalom kinyilatkoztatta, hogy egyedül 
a helyzetnek természetére és államaik gazdasági szük­
ségeire lehetnek tekintettel; sok scrupulus nélkül 
akarják megkötni a kereskedelmi szerződéseket. Török­
ország meg hivatkozik kissé a jogokra és szerződésekre, 
melyek a nemzetközi szerződések kötését a portának 
tartják fen; de teljes tudatában van a tehetetlenségnek, 
hogy a jogot megtámadások ellenében védelmezhesse és 
fatalisticus lemondással enged helyet a fenállására vég­
zetes horderejű tények teljesültének. Egy csöndes jele­
netet látunk, hol a gyenge ellenállás nélkül hódol meg 
az erősb kívánságának.

Bár válságokra a közel jövőben csakugyan nincs 
kilátás, ez a legújabb mozzanat a keleti kérdésben két­
ségtelenül igen nagy jelentőségű. Határozottan látjuk 
kidomborodni az elveket, melyek a bárom nagyhatalmat 
a kényes, sokrétű kérdés intézésében vezérelni fogják. 
Kivált Ausztria-Magyarország külpolitikájában nyert 
tartalmat az a változás, melynek jeleit már korábban 
lehetett észrevenni a bosnyák zavargások diplomatiai 
következményeiben. A félhivatalos tollak rajta vannak 
ugyan, hogy külügyminiszterünk eljárását csak is a 
pillanatra érvényes körülmények közvetlen eredményé­
nek tüntessék fel; s mondják, hogy Andrássy gróf 
egyedül a monarchia gazdasági érdekeit vette számba, 
a nélkül, hogy a diplomatiai viszonyokban uj elveket 
fogadott volna el, uj czélokat tűzött volna ki. Mi most 
jobb véleményben vagyunk a grófnak államférfim hiva- 
tottságáról. Mi azt hiszszük, hogy cselekvését oly ma­
gasabb szempontok határozták meg, melyek jövő kiha­
tásaikból merítik jogosultságukat s hogy azért leg­
utolsó fellépése csak egy összhangzatos tünet, egy szi­
gorúan logikai folyomány abból a nagyszabásu és terv­
szerű diplomatiai programmból, melyet a keleti kér­
désben zsinórmértékül választott.

Magyarország diplomatiai érdekei a keleti kérdés­
ben culminálnak. A mi ott történik, sohasem lehet kö­
zönyös előttünk, mert Jegyen az belmozgalom vagy kül- 
hatalmak beavatkozása, mindig a legnagyobb befolyás­
sal van saját sorsunk alakultára. Főleg Európának nem­
zetközi háztartásában a keleten nekünk jutott a politi­
kai és cultural missiő. Ott a tér, hol be kell bizonyíta­
nunk képességünket a haladás és civilisatió vezérlő fel­
adatainak teljesítésére. Magyar államférfiul a keleti 
politikában biztos^ elveknek, határozott nézpontoknak 
kell vezérleniök. És Andrássy Gyula gróf úgy látszik 
teljes mértékben fogta fel a keleti kérdés horderejét. 
Oda helyezte diplomatiai tevékenységének góczpontját. 
Mi csak megelégedéssel constatálhatjuk, hogy politikája 
egészben abban a vágásban mozog, melyet Magyaror­
szág érdekei tesznek szükségessé és mely mindenkor 
annál biztosabban fog megállapodni, minél jobban va­
lósulhatnak majd Magyarország önálló létének köve­
telményei.

Andrássy gróf kiküszöbölte a monarchia külügyei- 
nek vezetéséből a Metternich által hajdan proclamalt 
elvet, mely mindenáron Törökország fentartására és 
megvédelmezésére törekedett. Beláthatta, hogy ez elv 
szószerint megvalósítja Napoleon egy hires kifejezését 
és egy cadaver sorsához kapcsolja államunk jö­
vőjét. Nem lehet ugyan feladatunk Törökország h a- 
lálát erőszakosan előmozdítani,

I de még kevésbé igyekezhetünk Törökországot erő­
szakosan életben tartani. A ki a 
török állam viszonyaiból elfogulatlan következtetéseket 
tud vonni, nem fogja tagadhatni, hogy a müzülman 
uralomban az életnek és jövőnek semmi csirája nin­
csen. Támogatásával csak a halál szolgálatába szegőd­
nénk. Bármennyi hibát lehet is találni a török biroda­
lom keresztény népeiben: a polgárisultság jövő fejlődé­
sében ők az egyedül számbavehető tényezők. Emancipa- 
tiójuk előbb utóbb bekövetkeznék, bármennyi akadályt 
gördítenénk is utjokba és szomszédi önfeláldozásunk 
jutalma saját romlásunk volna. Nekünk oda kell töre­
kednünk, hogy az elkerülhetlen crisis: a török biroda­
lom felbomlása és az uj államrend alakulása mentői 
kevesebb rázkódással, felügyeletünk alatt és saját álla­
munk érdekeivel egyezőleg történjék.

Ha Aarifi pasa panaszosan veti fel a kérdést, hogy 
a fenálló szerződések fokozatos megbontása nem fogja-e 
idővel felszabadítani a romboló áramlatot, azzal a vá- 
laszszal kell beérnie, hogy épen akkor korlátolhatjuk 
egy történelmi erejű áramlatnak romboló hatásait, ha 
az életre hivatott népek jogosult igényeit fokozatos 
•kielégitósben részesítjük. Hogy ez a fenálló szerződések 
meggyengítésével jár, az igen keveset változtathat a 
dolgok természetes menetén. A keleti kérdés nem volna 
eltemetve, ha a hatalmak válhatlanul ragaszkodnának 
is a párisi szerződéshez. Csak az volna az eredmény, 
hogy az erőszakos módon visszafojtott erők egy napon 
annál féktelenebb dühvei rontanának túl a gátakon és 
pusztulást vinnének oly mezőkre is, melyeket különben 
nem érintettek volna.

Szapáry Gyula belügyminiszter lemondásáról semmi 
újabb hir.

O Úgy halljuk, hogy a felsőházban, mely „főispáni 
s püspöki háznak“ is volna nevezhető, felette rósz néven 
veszik a belügyér azon theoriáját, miszerint a miniszter 
nem tartozik valamely főispánnak vagy más bármely rangú 
hivatalnoknak elbocsátását indokolni, mert igy hát a fő­
ispánnak állása egyedül a miniszter szeszélyétől függ.

De úgy látszik, Szapáry gróf nem az egyedüli mi­
niszter, a ki ezen felelősségi theoriát vallja. Hajói vagyunk 
értesülve, Zichy közlekedési miniszter is minden ok nél­
kül mentette fel Markhót Nyitramegye alispánját a vág- 
szabályozási kormánybiztosi állástól, és annak felszólítá­
sára sem tartotta megengedhetőnek, hogy a miniszter a 
felmentés indokait hivatalos levélben tudassa vele, s igy 
csakis magánlevélben irta volna meg neki tele bókokkal s 
elismeréssel buzgó hazafiul fáradozásai iránt az okokat, 
melyek őt magának Markhótnak érdekében arra bírták, 
hogy vedrődi szomszédját s régi jó barátját nevezze ki 
helyébe kormánybiztosnak, a ki majd jobban fogja tudni 
beruházni a Vág szabályozására megszavazott 100,000 
irtot, mint Markhót ur.

Ez bizony furcsa kis tkeoria a miniszteri felelősségről, 
melyet különben a nevezett minisztereken kívül még Cser­
nátony is vall.Az „Ellenőr“ vasárnapi száma szerint ugyanis 
a miniszter nevez és elmozdít hivatalnokokat tetszése sze­
rint, a nélkül, hogy a törvényhozásnak joga volna őt az 
iránt kérdőre vonni. Ugyan mit mondana Csernátony ur, ha 
valamelyik miniszternek eszébe jutna például Rózsa Sán­
dort vagy Patkót kinevezni valamely magas hivatalra, 
vagy ha valamelyikük úgy járna el, mint tévé egykoron a 
hires Harukker Békésmegye volt főispánja, aki midőn tiszt- 
ujitást tartott és azt találta, hogy a jegyzői kar kinevezése a 
főispán jogai közé tartozik,élt vele s egyszerűen azt mondta: 
„der Obernotär ist ein Esel,“ s komornyikjához fordulva 
annak mondá : „Hans setz dich nieder, du wirdst Oberno­
tär.“ Csernátony szerint ez helyes és rendjén való eljárás 
volna. Igaz, hogy a bécsi udvari cancellaria nem osztotta 
ezen nézetét és megsemmisítette a választást. No de Cser­
nátony soha sem gondol azzal, hogy mi képtelen követ­
kezményei lehetnek a meg nem fontolás nélkül hevenyében 
felállított constitutionals theoriáknak.

A „N. Fr. Presse“ egy pesti levele [szerint a dunafe- 
jedelemségekkel kötendő kereskedelmi szerződések ügye 
késedelmet szenved, mely a közös külügyminiszter és a 
magyar kereskedelmi miniszter között felmerült differen- 
tiákban találja forrását. Az ellentét nem érinti természe­
tesen a kérdésnek nemzetközi és politikai oldalát, de ke­
reskedelmi téren lényeges nehézségeket gördít a külügy­
minisztérium actiója elé. Az alkudozások a monarchia két 
államfele között e tárgyban már 1872-ben kezdődtek. 
Akkor a kereskedelmi miniszter álláspontja az volt, hogy 
Románia szüntesse meg azon számtalan faggatást, tehert 
és különböző visszaélést, melyek forgalmunkat a szom­

széd országgal akadályozzák és ellenengedményül Ma­
gyarország beleegyeznék először: a consul a- 
ris igazsagszolgaltatás megszünte­
tésébe, ha Románia megszerzi a biztos törvénykezés 
feltételeit; másodszor: a gabonavám meg­
szűnteié sébe, melyre nézve a végleges elhatáro­
zás csak a pénzügyminisztérium hozzájárulásától lett füg­
gővé téve. Ma^ azonban máskép állanak a dolgok, mert 
Bartal ur elter hivatali elődjétől és utolsó átiratában ki­
nyilatkoztatta, hogy semmiesetre sem áll 
el a gabonavám fen tartásától.

Az Ingatlanok tűzkár térítésének állami 
szervezése ügyében.

Tisztelt szerkesztő ur!
Becses lapjában, a múlt hó 11-kén ezen czim alatt 

megjelent közlemény bevezető soraira bátorkodom — en­
gedőimével — nehány szóval reflectálni.

Midőn ajó ügy érdekében kifejtett eddigi fáradozá­
saimért csekély személyemet szívélyes elismeréssel illeti, 
miért halás köszönetemet kifejezni el nem mulaszthatom, 
czikkiró ur azon megjegyzést teszi, mely szerint „ jól ten­
ném, ha az országgyűlés legközelebbi ülésszakában az 
ügyet újból szőnyegre hozatnám, hogy az érdekeltség az 
iránt újabb anyagot nyerne a továbbterjedésre.“

A tisztelt szerkesztőség valószínűleg bir tudomással 
a felől, hogy az 1870. év május havában „az ingatlanok 
tüzkártéritésének állami szervezése“ érdekében a magyar 
képviselőházhoz kérvényt nyújtottam be, s hogy ez óta 45 
megye és város (mint legújabban Komárom, Szeged és 
Bazin városok, továbbá Árva-, Borsod-, Hont- és Vasme­
gye) sürgette az eszmének általam eléggé részletesen ajánlt 
kivitelét. Mint előrelátható ez ügy iránt az érdekeltség egy­
hamar, vagy talán sohasem fog lankadni, mert a mind — 
ijesztőbb mérvben nyilvánuló tüzesetek hazánkban ezer 
meg ezer szegény embert fosztanak meg hajlékától és 
mind átalánosabbá válik azon hangos kívánság, hogy az 
elemi csapások által legutóbb oly gyakran sújtott hazánk 
polgárai a legféltettebb elemi csapás szerencsétlen esélyei 
elől legyenek megvédve.

Az eszme az eddigi drága tapasztalatok folytán a 
legtávolabb körökben is terjed, hódit: mindenütt, hol an­
nak nagyfontossága iránt a fogalmak csak némileg tisz­
tultak, íölkaroltatik és melegen ajánl tátik azon forum 
figyelmébe, mely annak kivitele érdekében hivatva volna 
végre t e 111 e g föllépni és ezáltal több ezer polgárnak 
nyugalmasb sorsot biztosítani.

Az eszmének hazánkban — úgyszólván — teremtője 
és folyton hűséges ápolója leven, magától érthető, hogy 
gyakran tettem a belügyminisztériumnál, hová az aziránt! 
kérvények utasittattak,. sürgető lépéseket. — Azonban 
— megvallom őszintén — a legtöbbet vártam e tekintet­
ben honatyáinktól, kik a törvényhozó-testületen 
belül sokkal több eredménynyel sürgethették volna meg 
azt, mint én a törvényhozó-testületen kívül.

És — habár az eszme pártkülönbség nélkül helyes­
lésre talált országszerte — a jobboldali padokról, — ne­
hogy az illető szakministernek némi kellemetlenséget 
okozzanak — (mert a kötelesség-mulasztásra való uta­
lás vajmi gyakran kellemetlen) nem sürgethette azt senki, 
a baloldalon pedig — hogy, hogy nem — szintén megfe­
ledkeztek a dologról.

Pedig amikor az eszme először került szőnyegre, az 
összes hazai sajtó üdvözlő harmóniájába a „Hon“ és „Ma­
gyar Újság“ leghatározottabb helyeslése is beleolvadt, sőt 
a „Hon“ egyik czikkének következő végszavai, mindenfelől 
örömmel fogadtattak:

„Üdvözöljük Weisz urat e téren; rövid szavakba 
foglalt terve megmérhetien hasznot szerezhet hazánknak. 
Gsak ne csináljunk ebből is pártkérdést — s midőn mi 
minden hátgondolat nélkül örömmel fogadjuk e ter­
vet : úgy hisszük , megvárhatjuk a kormánytól és a 
jobboldaltól is azt, hogy adja tetterejének, életrevalósá­
gának, szabadelvüségének bizonyságait az ily és ehez 
hasonló tervek valósításában s biztosítjuk, egyetlen egy 
ily intézmény valósítása által több érdemet fog magának 
szerezni az utókor előtt, mint összes közösügyes alkotmá - 
nya által. Sőt többet mondunk, ha egy ily intézményt 
hagy hátra az utókornak: expiálja azelőtt a szentszékek 
föntartását is“ . . .

Nem azért idézem e sorokat, mintha szemére akar­
nám lobbantam az ellenzéki sajtónak, hogy ma talán más­
ként gondolkoznék, sőt ellenkezőleg, meg vagyok győződve,

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.
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hogy úgy a fővárosi, mint a vidéki összes sajtó mindjob­
ban lesz az ügynek megnyerve: csak a fölötti csodálkozá­
somnak óhajtottam kifejezést adni, hogy az országgyűlés 
tisztelt tagjai közül eddig még egyik sem tartotta idő­
vagy alkalomszerűnek fölszólalni aziránt, hogy az igének 
testté válása érdekében valami komoly intézkedés fogana­
tosíttass ék.

Örömmel értesítem azonban a ^szerkesztőséget, 
hogy a tüzkárelleni biztosítás államivá tételének kérdésé­
ben a belügyminisztérium részéről még a folyó 
hóban egy enquete-bizottság össze­
hívása megígértetek, mely ezen nagyhorderejű kérdés 
megoldása fölött sz ikértői véleményt adni lesz hivatva.

Egy lépéssel tehát már közelebb állunk az eszmének 
mindnyájunk által óhajtva várt megvalósításához és igy 
— egyelőre — minden sürgetős föllépés talán fölöslegessé 
válik.

Hazafiul tisztelettel
W eisz Bernát Ferencz.

A pénzügyi bizottság mai ülésében a közlekedési 
minisztérium költségvetésének tárgyalása közben igen ér­
dekes vitát idézett elő a kérdés: ha vájjon a gazdasági 
tanintézeteknél a gazdaság bérbeadása az intézeti igaz­
gatóknak czélszerü-e vagy nem ? A közlekedési mi­
niszter ugyanis egy-két tanintézetnél már bérbeadta a 
gazdaságot az ottani igazgatóknak, mi ellen lényeges aggo­
dalmak merültek fel, a kérdés azonban eldöntetlenül ma­
radt.

Megint Szapáry.
Kassa, nov. 9.

Nulla dies sine linea.
Ferdinándy csak nem tudott csendesen kimúlni
Kassán csak nem tudunk scandalum nélkül megélni.
Minden kritikán aluli szabályrendeleteink érteimé­

ben a főjegyző egyebek között a szegényügyi bizottság el­
nöke is.

Van a városnak 150—200 szegénye, kik havonkint 
1—2 írttal segélyeztetnek. A névlajstrom minden hóban 
átküldetett a lelkészt hivatalhoz, s a midőn ez constatálta 
hogy a segélyzettek közül ezek és ezek élnek, mások neta 
Ián elhaltak, a lajstrom áttétetett a főszámvevőséghez, 
onnan a tanácshoz, mely a segélyösszeget kiutalványozván, 
annak felvételével s szétosztásával a főjegyzőt bizta meg. 
Az illetékét felvett szegénynek a neve a havi lajstromból 
kitöröltetett. Megesett nem egyszer, hogy a városnak nem 
lévén pénze, a kiosztás csak a hó végével történhetett, sőt 
többször csak a következő hó elején, vagy épen annak 
végén kapták a szegények illetékeiket — kéthavit egy­
szerre.

Tavaly nyáron aztán beütött a krach, s a szegények 
hat hónapig nem kaptak semmit.

Egy-kettő panaszt emelt e miatt a főispánnál; a fő­
ispán felvilágosítást kért, mely neki megadatván, abban 
megnyugodott.

De hát közeledett az idő, midőn a főispánnak búcsút 
kell vala vennie a varostól, s ha már fegyelmi vizsgálat 
alá vétette a polgármestert, az első tanácsnokot, főügyészt, 
főszámvevőt, kiadót s többeknek ezek közül fizetésüket is 
beszüntette: főispánságának alkonyán még egy juxot csi­
nált, nehogy feledésbe menjenek előbbi tettei.

A dolog igen szépen volt kicsinálva.
Nyílt arczu vádló, ki egy közbecsülésben álló tiszt­

viselőt és családapát tönkre tegyen, Kassán nem találko 
zott. Névtelen levelet, változtatott írással azonban irhát 
akárki; írhat e sorok Írója, irhát Ferdinándy. Akárki, de 
megírta; megírta a belügyminiszterhez, azzal vádolva 
Szerényit, hogy a szegények pénzéből 3000 frtot elsik­
kasztott.

' Szapáry a névtelen vádat leküldé a főispánhoz, a 
főispán pedig a névtelen vád alapján elrendelé a vizsgála­
tot, melynek megejtése után kitűnt, hogy a vád alaptalan.

De nem oda Buda ! Nem azért Íratott az a névtelen 
level, hogy a főjegyző szárazon elvigye. A főispán uj vizs­
galatot rendelt, s a kapitányi hivatal által Kassa 
varos főjegyzője ellen kihallgattatta Kassa város koldusait 
szegénységét.

Vádló kellett, a kinek neve van ? itt a koldusok.
Tanú kellett, ki a vádat igazolja ? itt a koldusok
Vádló és tanú egy személyben. Másként Ferdinándy- 

tol nem teíleí1. A ki sárral dolgozik, az nem szokta a sarat 
letörölni meg ha arczába fecscsen is az. — „Ki mennyi 

óra nem kapta ki illetékét ?“ — ez volt a kérdés, melyre 
természetesen, furcsábbnál-furcsább volt a felelet. Volt a 
ihat hónapot vallott, ez volt az igaz; volta ki ötöt 
egygyel kevesebbet a valónál) és volt a ki hetet (egygyel 
o ®t a valónál) mondott be. Kinek a hogy emlékező te-
e segétől tellett, s ki a hány forintot remélt vallomása 

után kaphatni
És múlt szombaton csakugyan beütött a villám. Le­

érkezett a belügyminiszternek következő rendelete :
44,964. Azon vizsgálatból, mely a városi főispán ál­

tal Kuszka Rozáliának ésegynévtelennek, Szerényi 
Ede főjegyző ellen irányzott feladásai következtében el­
rendeltetett, s nevezetesen az 1872—1873. években se- 
gélyzett árvák és házi szegények kihallgatásáról folyó évi 
október hó 6—16 felvett jegyzőkönyvből az tűnik ki, hogy 
a fenforgó tett, mely iránt nevezett főjegyző vádoltatik 
nem tiszti kereset utján megtorolható vétséget, hanem 
bűnvádi utón megtorlandó bűntényt képez. Ennélfogva a 
városi főispán ur által bemutatott vizsgálati ira­
tokat a város közönségének ./' alatt ide zártan oly hozzá­
adással küldöm meg, hogy azok a bűnvádi kereset megin­
dítása végett az 1870. XLII. tcz. 85. §. értelmében a köz­
vádlóhoz átteendő ; Szerényi Ede az idézett törvény 86. §. 
értelmében hivatalától s fizetésétől felfüggesztendő lészen. 
Budapesten, 1874. évi november hó 4-én gr. Szapáry. “ 

Valóban Magyarországnak belügyminisztere Magyar 
ország szégyenére válik!

Négy esztendeje, kérem, hogy az 1870. XLII. tczikk 
megalkottatott és Szapáry vagy nem tudta megtanul­
ni, vagy — kihalván belőle az alkotmányosság iránti érzés 
— nem akarja alkalmazni azon törvényt, melynek 
alapján kormányoz.

A hivatkozott törvény megszabja, ki által s hogyan 
foganatosítandó a vizsgálat és Szapáry, az ő szolgájává 
Ferdinándyval egyetemben mellőzik a fegyelmi 
bizottságot, sa mi hallatlan Magyarországon r e n d- 
őri vizsgálat alapján bűnvádi keresetet in­
dít egy tisztviselő ellen, felfüggeszti őt hivatalától s beál­
lítja fizetését/

Ha Szapárynak még ezen intézkedését is behunyt 
szemmel nézi az országgyűlés, akkor igazán nincs különb­
ség a kancsuka - kormány s Magyarország alkotmánya 
között. Timkó József.

A főrendiház jogügyi bizottsága ma délben 12 
órakor ülést tartott, melyen tárgyalta a képviselőház üze­
netének azon részét, mely a választási törvényjavaslatnak 

'az erdélyi censusra vonatkozó pontját foglalja 
magában. A vita igen élénk és hosszas volt, mely azzal 

[végződött, hogy a bizottság többsége a képviselőház üze­
netét elfogadta. Ennek ellenében Zichy F. Viktor 
és Keglevics Béla grófok különvéleményt jelentet­
tek be, mely szerint a főrendiház eredeti határozatát az 
erdélyi censusra nézve fentartatni kívánják. A tárgyaláson 

[jelen volt a belügyminiszter Szapáry Gyula gróf.

A közalapok és alapítványok j o g i termé­
szetét vizsgáló bizottság ma d. u. 5 órakor 
megtartotta ülését. Miután uj alakulásra nem volt szükség, 
az albizottságok megbizattak megkezdett munkálataik 
folytatásával. A jövő ülés akkor lesz, ha valamelyik albi­
zottság jelentésével elkészült. Az egész bizottsági ülés vé­
geztével az egyetemi albizottság folytatta munkálkodását.

Az őrs z á gos magyar ipar egyesü­
ket által kiküldött hadfölszerelési működő bizottság 
f. ho 9-en délután tartott gyűlésen fölolvastatott a honvé­
delmi minisztérium által az e hó 5 ki lapokban több ka­
tonai szükséglet íödözésére közzétett pályázati hirdetés. A
bizottság örömmel vette tudomásul ezen kiírást, mely_
habar a pályázati határidő mar nov. 30-án, tehát alig 20 
nap múlva lejár — a kisiparosoknak is alkalmat nyújt a 
pályázásra. A további teendők megbeszélésére vasárnap, 
nov. 15-én d. e. 10 órakor az iparegyesület helyiségeiben 
(Országút 7. sz.) átalános iparosértekezlet fog tartatni, 
melyre különösen a czipészek, csizmadiák, szíjgyártók, 
boröndösök, paszományosok, kötelesek, hangszerkészítők 
stb. figyelme íelhivatik. — Ezt megelőzőleg, csütörtökön, 
nov. 12-én d. u. 3 órakor ugyanott előértekezlet tartatik, 
melyre az érdekeltek ezennel meghivatnak.

A szabadalmazott osztr. nemzeti bank által a vidéki 
részére engedélyezett vál tóviszleszámito- 

lási ügyre vonatkozó hírlapi közlemények folytán tett több 
rendbeli tudakozódások következtében a pesti h. e. taka­
rékpénztár részéről ezennel köztudomásra hozatik, misze­
rint mindazon vidéki pénzintézetek, melyek érintett váltó- 
viszleszámitolási hitelt igénybe venni óhajtják, tekintet 
nélkül arra, hogy a vidéki pénzintézetek szövetségének 
tagjai kivánnak-e lenni, vagy nem ? az ezen üzlet megindí­
tására kitűzött^ határidő, f. é. nov. 10-ike után kellőleg 
felszerelt beadványaikkal jelentkezzenek közvetlen a pesti 
m e.^ takarékpénztárnál. Kelt Budapesten, nov. 8. 1874. 
Hajós József, igazgató.

adóhivatalok egy részét föloszlatni, másfelől az egyenes 
adók kivetése, egyénenkénti könyvelése, beszedése és be­
hajtásának ellenőrzése, továbbá az illetékszabás körüli 
teendőknek (a szoros értelemben vett pénztáriakat kivéve) 
az amúgy is túlterhelt adóhivatalok ügyköréből kihasitása 
s az említettük külön közegekre ruházása által ez ügyek­
nek egyszerűbb, pontosabb s egyöntetűbb ellátását” biz­
tosítani.

E két megtakarítási összeget egyébiránt nemcsak 
eléri, de jelentékenyen fölül is múlja az adófelügyelők 
665,049 frt és az illetékkiszabási hivatalok 412,790 írtnyi 
uj kiadása.

Melléklet az Eí

A középpárt tagjai mai értekezletükön, melyen a 
párt tovább létezéséről volt szó, egyhangúlag elhatározták, 
hogy nem csatlakoznak egy párthoz sem, s megmaradnak 
továbbra is, mint önálló párt. E határozatot a pártnak 
Budapesten levő s az értekezleten megjelent következő 
tagjai, egyhangúlag hozták. Domahidy Ferencz, Károlyi 
Ede gr., Huszár Imre, Ivánka Imre, Horn Ede. Kármán 
Lajos, Hammersperg Jenő, Horánszky Nándor,' Szomjas 
József, Csáky Gyula gróf, Prónay Dezső b., Papp Lajos és 
Horváth Gyula. A pártnak összesen 21 tagja van; egy : 
Szentimrey a baloldalhoz csatlakozott, a párt a muzeuin
utczai 5. sz. házban fogja tartani tanácskozmányait. __
Horváth Gyula egy a „P. Naplóhoz“ intézett levelében ki­
jelenti, hogy legközelebb tárgyalandó határozati javasla­
tának elfogadásától tette függővé a pártban maradását.

A pénzügyminisztérium költségvetésének két
legjelentékenyebb megtakarítása a pénzügyigazgatóságok 
es a számvevő osztályok, továbbá az adóhivatalok cziménél 
lóidul elő. Amott a megtakarítás 369,969 frtot tesz, s 
csaknem egészen az által éretik el, hogy a miniszter egyik 
törvényjavaslata szerint, melyet a képviselőház adóügyi 
bizottsága épen most tárgyal, az egyenes adók kivetése, 
nyilvántartása és behajtása, valamint az illetékek gyorsabb 
kiszabása, biztosítása s behajtása érdekében külön közegek 
t. i. adófelügyelők s illetékkiszabási hivatalok léptetnek 
eletbe, minek következtében a pénzügji bizottságok eddigi 
munkaköre jelentékenyen csökkenvén, személyzetük is 
tetemesen leszállítható. — Az adóhivataloknál a megtaka- 
Íj4?’3?4, ítra, van előirányozva, a mely különbözet 
30 adóhivatal foloszlatásán kívül szintén az említett adó- 
felügyelok s illetékkiszabási hivatalok felállításában leli 
indokolását. A miniszter ugyanis arra a meggyőződésre 
jutott, hogy lehetséges egyfelől czélszerü s a közlekedési 
viszonyoknak megfelelő felosztás mellett, s igy az adó- 
hivatah teendők sikeres ellátásának veszélyeztetése s az 
adófizetők méltányos érdekeinek megsértése nélkül, az

Az adóügyi bizottság ülése
. november 10-én.

íolytattatik az adófelügyelők hatásköre 
fölötti vita.

fisz a: Egybe kell foglalni, mi e tárgyra tartozik. 
M o c s á r y : Feiolvascatni javasolja, mint már a 

vita első napján tette, az ide vonatkozó szakaszokat.
K e r k a p o 1 y : Az adókivetés munkáját el akarja 

vonni az adófelügyelőktől, ezekre csak a felügyeletet bíz­
ván, e helyett minden adóhivatalnál indítványoz rendszere- 
sittetni egy felügyeiéssel foglalkozó egyént.

G h y c z y a szakaszok felolvasása helyett előadja 
egybeíogialva azon teendőket, melyeket az adó felügye­
lőkkel tervez végeztetni. Miniszteri tanácsos 
előadja, miszerint 500 egyénből állana az uj adófelügyelő­
ségek létszáma, kik közül 69 felügyelő, a többi segedsze- 
móiyzet. Ennek következtében, mint már tegnap el lett 
mondva, beszámítva az adóhivatalok költségének némi 
apasztását, mintegy 300 ezer forinttal kerülne többe az 
eddiginél az adókezelés. Tudni kellene most már, mi kü­
lönbség volna a kiadásokban Kerkapoly terve szerint.

^ e r k a P o 1 y: A költség ugyanaz volna, de sike­
resebben működhetnének a jövedelemadó kivetésénél, az 
általa ajánlott r ó n o k o k, kik közelebbről ismerhetnék 
föl az adózók viszonyait.

S e n n y e y: Nagy költségszaporodást lát a terve­
zett uj bureaucraticus szervezetben. Kerkapoly javaslatá­
hoz járul. A miniszternek szüksége van egy felügyelő kö­
zegre minden megyében, ez legyen a tervezett adófelügyelő, 
de az összeirási előmunkálatok és a kivetés maradjon az 
adóhivataloknál; ezt közelről jobban végezhetik, mint az 
adófelügyelő és ^ segédei költséges utazásaikkal. Az uj in­
stitute is csak foltozás volna, jobb lesz meghagyni a mos­
tam szervezetet, mig az összes országos közigazgatás re­
formja megtörténik. Maradjon tehát az adókezelés mint 
eddig az adóhivatalnál, nem véli hogy bár szaporítani is 
szükséges volna a Kerkapoly szerinti felügyeiés végett a 
személyzetet.

P a e z o 1 a y: Az adófelügyelő csak a felügyeletet 
gyakorolja és pedig az adózók érdekében is.

M o c s á r y részletesen bírálja az adófeiügyelőnek 
szánt teendőket; mind ezen teendőket még jobban elvé­
gezhetik a közvetlen helyismerettel bíró adóhivatalok. A 
felügyelést is inkább végezhetik az adóhivatalok, e végett 
nincs szükség az uj adófelügyelőkre ; meg kellene szüntetni 
a több megyékre kiterjedő pénzügyigazgatóságokat, min­
den megyébe állítani egyet kisebb személyzettel, ez lehetne 
a miniszter orgánuma. Az adózók érdekében való felügye­
letet a megyenek kellene gyakorolni. Az egész adófelügye- 
1 ős égi uj institutiót mellőztetni kívánja.

Kautz, Kerkapoly! és Sennyey nézeteihez csat- 
akozik.

Irányi sajnálja, hogy terve mellőzhetett, ha már 
nem akarják a megyékre bízni az adóügyet, maradjon in­
kább a mostani állapotban, nem akar adófeiágyeiőt.

Tisza is azt tartja, hogy ezen ügy összefügg az 
. összes administratioval. Legyen adófelügyelő minden me­
gyében, de a kivetés ne tartozzék hatáskörébe. Ő a pénz­
ügyigazgatóságoknak az egyenes adók körüli összes teen­
dőit az adófelügyelőkre akarja bízatni, mi által kevesebb 
pénzügyigazgatóság kellene. A feiebbezési ügyek a direct 
adóknál menjenek a megyei állandó választmányhoz, mely­
nek tagja legyen az adófelügyelő.

Fáik nak nem kell az uj bureaukraticus appara­
tus. Egyedüli ok ennek behozatalára az volna, hogy nem 
képesek dolgukat végezni, de ezt nem tapasztaljuk. Le­
gyen adófelügyelő, de csak felügyelő hatáskörrel.

L ó n y a y mig az egész közigazgatás reformja elő 
nem vétetik, maradjon a mostani apparatus Minden me­
gyében legyen egy fő adó-hivatal, a p énzügyigazgatósag 
osztrák rendszer, melyre nálunk nincs szükség, lévén me­
gyei területi felosztásunk. Csak a község és megye teen - 
dőitől szóljunk ez alkalommal, a többi maradjon.

S i m o n y i L. nem akar kezelő és bureauval bíró 
adófelügyelőt.

Szontagh P. nem lehet panasz nálunk,hogy 
nem bírják behajtani az adót, hanem van a miatt, hogy 
illetéktelenül exequálnak; kedélyes modorban illustrálja
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Folytatás a mellékleten.
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Folytatás hóinál
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bási hivatalok 412,790 írtnyi

kai értekezletükön, melyen a 
íu, egyhangúlag elhatározták, 
párthoz sem, s megmaradnak 
I. E határozatot a pártnak 
kezleten megjelent következő 
I Domahidy Ferencz, Károlyi 
kka Imre, Horn Ede, Kármán 
[Horanszky Nándor, Szomjas 
pnay Dezső b., Papp Lajos és 
[összesen 21 tagja van ; egy : 
■lakozott. A párt a muzeuin 
tartani tanácskozmányait. — 
biohoz- intézett levelében ki- 
lyalaudó határozati javasla­
tévá a pártban maradását.

pöttyig ülése
Br 10-én.
Felügyelők hatásköre

Iglalni, mi e tárgyra tartozik. 
Itatni javasolja, mint már a 
Ivonatkozó szakaszokat. 
Idókivetés munkáját el akarja 
lekre csak a felügyeletet biz- 
Itamál indítványoz rendszere- 
fclkozo egyént.
|)k' felolvasása helyett előadja 
le, melyeket az adófelügye- 
In i s z t e r i tanácsos 
lói állana az uj adófelügyelő- 
liélügyeiő, a többi segedsze* 
fen, mint már tegnap el lett 
■hivatalok költségének némi 
ler forinttal kerülne többe az 
I i kellene most már, mi kü- 
kerkapoly terve szerint. 
Iltség ugyanaz volna, de sike- 
fcvede.emadó kivetésénél, az 
I kik közelebbről ismerhetnék

Itségszaporodást lát a terve- 
Isiben. Kerkapoly javaslatá- 
psége van egy felügyelő kö- 
lyen a t ,-rvezert adófelügyelő, 
la: és a kivetés maradjon az 
I jobban végezhetik, mint az 
iges utazásaikkal. Az uj in- 
L óbb lesz meghagyni a mos- 
|es országos közigazgatás re­
in tehát az adókezelés mint 
i -éli hogy bar szaporítani is 
I izermti fel ügy elés végett a

lelügyeiü csak a felügyeletet 
[érdekében is.
h bírálja az adofeiügyelőnek 
[teendőket még jobban elvé­
tre ct el bíró adóhivatalok. A 
[k az adóhivatalok, e végett 
bőkre ; meg kellene szüntetni 
[nzügyigazgatóságokat, min- 
[bb személyzettel, ez lehetne 
fcók érdekeben való felügye­
ld rolni. Az ege=z adófelügye- 
t kívánja.
ks Sennyey nézeteihez csat-

I terve mellőzhetett, ha már 
[az adóügyet, maradjon in­
ka akar adófelágyeiőt. 
logy ezen ügy összefügg az 
[n adófelügyelő minden me- 
[ek hatáskörébe. 0 a pénz- 
|es adók körüli összes teen- 
bizatni, mi által kevesebb 

l felebbezési ügyek a direct 
Indó választmányhoz, mely- 
lő.
uj bureaukraticus appara- 

l Lalára az volna, hogy nem 
ezt nem tapasztaljuk. Le- 

tgyelő hatáskörrel.
L közigazgatás reformja elő 
Lm apparatus Minden me­
tál, a pénzügyigazgatósag 
k nincs szükség, lévén me­
ll a község és megye teen- 
a többi maradjon.

Lr kezelő és bureauval biró

i
i

lehet panasz nálunk, hogy 
hanem van a miatt, hogy 

helyes modorban Mustrálja

lellékleten.

Melléklet az Egyetértés 185 -ik számához.

Miután eredményt vár tőle a miniszter, ám legyen 
adófelügyelő, de kezelő hatáskör nélkül.
.., ^ h y c z y látja, hogy terve pártolásban nem része-

Ecseteli aggasztó pénzügyi helyzetünket, mulaszthatlan 
szükség, hogy az adók emeltessenek s a behajtás ponto­
sabb szigorúbb legyen. E czélból tervezte úgy mint a tja- 
vaslatban van az adófelügyelői hivatalokat.

Elnök kimondja, hogy az adófelügyelő elfogad­
óik, de csak felügyelésre, az adókivetés előkészítő mun­
kálatokra s a kivetésre nézve fenmarad a mostani gya­
korlat.

S ezzel Ghyczy pénzügyminisz­
ter uj rendszerének egyik lényeges 
része egyhangúlag elvettetett.

A további tárgyalásnál minden szakasz a fentebbi 
átalános határozat értelmében módosíttatott; kimondatott 
nevezetesen a 25., §-nál, hogy nem az adófelügyelő, hanem 
a községi bizottság jelentése folytán a szolgabiró szabja ki 
a bírságot azok ellen, kik a bevallási iveket kellő időben 
be nem adják.

Folytatás holnap 10 órakor.

A pénzügyi bizottságból.
A bizottság ma d. e. 10 órakor tartott ülésé­

ben folytatta az 1875-ki államköltségvetés tárgyalását. 
Következett a földmivelés-, ipar- és keres­
kedelmi miniszter költségvetése : előadó : Wahr- 
m a n n Mór.

Az ^összes rendes szükséglet 1875-re 
11.419,615 írtban irányoztatik elő, 1874-re volt 11.456,810 
frt; azonkívül a nyugdijak 159,091 írt, 1874-re 
131,227 frt.

Rendkívüli szükséglet 1875-re 128,000 
frt, 1874-re 339,400 frt.

Rendes fedezet 1875-re 10.060,210 frt ; 
1874-re 10.102,797 frt.

Központi igazgatásra 1875-re 160,868 
frt, 1874 re ugyanannyi.

Az előadó úgy látja, hogy ezen költségek leszállítása 
ügyében ezen minisztérium részéről elég nem tétetett a 
9-es bizottság abbeli óhajának, hogy az összes központi 
igazgatási költségek 1875-re legalább 200,000 írttal szál­
líttassanak le.

Ipar-, kereskedelmi és külkeres­
kedelmi czélokra 1875-re 34,770 frt. Előadó 
szerint ezen költségek sem az iparon, sem a kereskedelmen 
nem segítettek; teljesen ki sem adattak, tehát 14,770 frt 
törlést indítványoz, mely a miniszter hozzájárulásával tö­
röltetett.

A gazdaság különböző ágainak 
emelésére 1875-re 100,000 frt, 1874-re ugyan­
annyi. 1873-ban ezen összeg e czélra egészen ki sem 
adatott, hanem a miniszter által építkezésekre és külö­
nösen a kassai tanintézet felszerelésére fordittatott; a 
miniszter 1875-ben is e czélra kívánja fordítani, különösen 
a gazdasági intézetek felsegélésére.

Zsed ényi Ede: 50000 irtot ajánl, miután a 
gazdasági egyleteknek adott 40.000 ftnyi segélynek semmi 
eredménye sem volt. Széli Kálmán : 80.000 ftot indít­
ványoz, Horváth L. 75.000-et, Horn E. 70.000 ftot, 
de úgy, hogy 20,000 ftnál több ne fordittassék építkezé­
sekre. Móricz csodálkozását fejezvén ki, hogy a mi­
niszter minden nagyobb megtakarítások nélkül adta be 
költségvetését; különben 50,000 ftot ajánl. A miniszter 
erre válaszolván, elismeri, hogy a gazdasági egyletek az 
államsegéllyel visszaéltek a zárszámadások szerint.

Gazdasági tanintézetekre 1875-re 218 
ezer 534 frt. A fedezet 1875-re 70,611 frt. Miután a 
miniszter ezen intézetek között virementot kíván, az első 
kérdés az volt, vájjon a bizottság elfogadja-e a miniszter 
nézetét. A bizottság először is Csengery indítványára 
a miniszter azon nézete felett cserélt eszmét, vájjon a föld- 
mives iskolák mellett létező gazdaságokra nézve az intézeti 
igazgatókkal bérszerződéseket kössenek-e. Csengery

ellene volt, mert akkor a tanítás másodrendű foglalatos-1 
sággá lesz az igazgatónál. Ezen véleményt nem osztották 
Somssich, Simonyi és Péchy; pártolják Zse- 
dényi és Horváth. Ezutáu Horn a virement kérdé­
séhez szólván, ezt bizalmi kérdésnek nyilatkoztatá és igy a 
virementot meg nem adja, Wahr mann kész megadni.

Horváth hasonló véleményben van. S imo nyi 
Ernő minden nem okvetlen szükséges fejlesztésre előirány­
zott kiadás ellen nyilatkozik és igy a virementot meg nem 
adja; bár még eddig a mostani földmivelési miniszter ellen 
bizalmatlansággal nem viseltetik, de azzal viseltetik a kö­
zös kormány irányában. Széli e tárgyban sem bizalmi, 
sem bizalmatlansági kérdést nem lát; ez csak a budget 
belső elrendeléséhez tartozik, azonban az átalános vire­
mentot megadatni kívánja. Lipthay is a virement 
mellett szólott; a többség azonban nem fogadta el az áta­
lános viremenlot, de azt minden egyes intézetre szorítja. 
Ennek folytán a részletes tárgyalásba bocsátkozott a bi­
zottság.

Magyaróvári gazdasági intézetre 1875-re 
64,400 frt, 1874-re 56,325 frt. A rendes tanárok szaporí­
tása felett némi vita támadt, vájjon ezen tanárok fizeté­
seinek országos megszavazása előtt azokat ki lehet-e ne­
vezni, egyébiránt a képviselőház határozata szerint a hiva­
tali és irodai szükséglet részletezése követeltetett. P é c h í 
Tamás indítványa, hogy a tűz elleni biztosítás csak na­
gyobb épületekre szorittassék, elfogadtatott; és végre az 
előadó véleménye szerint 4,400 frt átalány kép vonatott le.

Keszthelyi gazdasági tanintézetre. 
75-re 36.200 frt, — 74-re 39.700 frt, — tagadhatlan lé­
vén, hogy az élelmezési szerek olcsóbbak , töröltetett 
2200 frt.

Debreczeni felsőbb gazdasági tanin­
tézetre: 75-re 19.350 frt, — 74-re 19.874 frt, töröl­
tetett 1350 frt a dologi kiadásoknál.

Debreczeni földmives iskolára 75-re 
6134 frt, — 74-re 24.640 frt, 634 frt töröltetett.

Kolozsvári gazdasági taninté­
zet 75-re 43.700 frt, — 74-re 42.000 frt, töröltetett 
1700 frt

Kassai gazdasági intézetre % évre 75-re 
19.050 frt, — 74-re 6000 frt.

Hradeki földmives iskolára 75-re 
8.700 frt, 74-re 11.500 frt, töröltetett 1.000 frt.

Er-Diószeghi vinczellér-képezdére 
75-re 8100 frt, 74-re 7395 frt, töröltetett 300 frt.

Tarczali borászati tanintézetre 
75-re 12.900 frt, 74-re 8.000 frt, töröltetett 2.900 frt.

A bizottság holnapi ülésében folytatja a tárgyalást.

A budapesti kereskedő-testület az uj adó­
törvényekről.

A pesti polgári kereskedő testület a következő fel­
iratot intézte az uj adótörvények tárgyában a helybeli ke­
reskedelmi és iparkamarához:

T. kereskedelmi és iparkamara! A hírlapok utján 
köztudomásra hozott uj adótjavaslatok a legkomolyabb ag­
godalmakat keltették a tisztelettel alulirt testület ke­
belében. Fájdalommal látjuk azokban a kereskedelmet és 
ipart léteiében megtámadtatni.

A nehézségek, melyekkel zsenge belföldi iparunknak 
és fejlődésben levő kereskedelmünknek a jelen kritikus vi­
szonyok között küzdenie kell, különben is számtalanok, a 
szándékba vett adófelemelés azonban — bátran kimondjuk 
— gyógyitkatlan sebeket ütne azokon, vagy évtizedekre 
feltartóztatná fejlódésöket.

Ezer és ezer ajakról hangzik e panasz a kereske­
delmi és iparvilágban. Számtalan elsőrangú 
pesti kereskedői és iparezégek oda 
hagyni szándékoznak a nehéz idők és a ke­
reskedést és ipart épen nem buzdító egyéb belföldi viszo­
nyok következtében a fővárost és az orszá­
got, hogy a kereskedelem és iparra kedvezőbb helyeket 
keressenek fel; az uj adótjavaslat, ha törvénynyé lesz — 
mitől isten óvjon! — csakhamar tetté érlelné az illetőknél 
ezen szándékot.

Szomorú, de igaz tényt konstatálunk, a midőn kije 
lentjük, hogy az átalános forgalmi és üzletpangás az ipar 
és kereskedelem terén a képzelhető legmagasabb fokot 
érte el; a nyilvános és titkolt bukások száma ijesztően 
nagy és igen sok fenálló üzlet csak a legszélsőbb erőfeszí­
tésekkel képes magát fentartani. Ily körülmények közt a 
jelenlegi adók is alig viselhetők, hogy lenne tehát elvisel­
hető a fenyegető adóemelés ? Átalános elszegényedést vonna 
maga után a kereskedelmi és iparos körökben, ami épen 
ellenkezőjét eredményezné annak, mit az uj adótörvények 
elérni akarnak: az adójövedelem emelése helyett annak 
csökkenése állana be.

Azt mondják, hogy az ország fenáliása múlhatatla­
nul megkívánja a tervbe vett nyomasztó adótörvényeket.

Tagadhatlan, hogy az állam háztartásának vezeté­
sére nagyobb pénzösszegeket igényel mint eddig, szerény 
véleményünk szerint a hiányzó pénz előteremtésére vannak 
azonban más eszközök is, mint azok, a melyeket alkalma­
zásba hozni szándékoznak. Mi különben elég hazafiasak 
volnánk arra is, hogy erőink tulfeszitésével is hozzájárul­
junk a szükséges államháztartási kiadások fedezéséhez, 
még pedig azon az utón is, a melyre a magas kormány uj 
adótörvényeivel törekszik, ha nem állana ahoz más nyitva ; 
mig azonban más kivezető ut is kínálkozik, melyen az 
állam kellő segélyt találhat anélkül, hogy léteiének két fő 
feltételét — az ipart és kereskedelmet — tönkre juttatná: 
szent kötelességünknek tartjuk, arra ráutalni és minden 
rendelkezésünkre álló eszközt felhasználni, hogy elhárítsuk 
ipar és kereskedelemtől az azokat fenyegető, megsemmitő 
csapást.

Ki ne tudná, hogy azon termő földek száma, melyek 
vagy épen semmi adót nem fizetnek, vagy nem azon mérv­
ben, mint a fenálló törvények szerint kellene, több ezer 
holdra rúg ! — Ép oly köztudomású tény, hogy roppant 
kiterjedésüek azon szántóföldek is, melyek vizlecsapolások 
által a közel múltban nyerettek és eddig még adó alá 
nem vonattak, vagy pedig még mindig mint erdők és le­
gelők szerepelnek és e czim alatt jelentéktelen adót 
fizetnek.

Végül nyílt titok, hogy százezrekre megy azon adó­
hátralékok összege, melyekkel fizetésképes egyének az ál­
lamnak tartoznak, a kik megbocsáthatlan, talányos elné­
zésből nem szorittatnak adóhátralékaik befizetésére.

Nem hisszük, hogy bárki részéről is ellenmondásra 
találjunk, ha ezek folytán kijelentjük, hogy az eddig 
semmi adó alá nem vetett, vagy nem a tényleges viszo­
nyokhoz és törvényekhez mérten megadóztatott termő föl­
deli szabályszerű megadóztatása, vagy a hátralékoknak 
a fizetésképes egyénektől leendő szigorú behajtása által 
fedezhető lenne az állambudgetben mutatkozó deficit.

Tudjuk ugyan, hogy a földadónál felhozott egyen­
lőtlenségek és szabálytalanságok csak a földadó-kataster 
kiigazítása által szüntethetők meg, és hogy e munka ke- 
resztül-vitele sok időt és még több pénzt venne igénybe ; 
de arról is meg vagyunk győződve, hogy egy más rövidebb 
utón és igen csekély költséggel lehető volna ez egyetlen 
radikális mentőszert pótolni. Állítson fel a kormány min­
den megyében, vagy minden pénzügyiga'.gatósági kerület­
ben egy vagy több bizottságot igazságszerető, hazafias, 
tisztajellemü földbirtokosokból, és bizza ezekre a termő­
földek kiterjedésének és minőségének alapján megsza­
bandó adómennyiség kivetését, s igy nem lesz többé defi­
cit állainbudgetünkben.

Még kevésbé mutatkoznék azonban deficit, ha félre­
tétetvén a kímélet a fizetésképes adófizetőkkel szemben, 
ők is mint más nem pártfogolt egyének kényszereszkö­
zökkel szorittatnának adófizetésre.

E javaslatunk mellett nem hallgathatjuk el azon 
meggyőződésünket sem, hogy ha már — amit nem hihe­
tünk — elkerülhetlennek mutatkoznék is az adófelemelés 
szüksége a kereskedelmi és iparos körökre nézve, lénye­
gesen csökkentené az ebben fekvő kiszámithatlan nagy 
kárt és veszélyt, ha a felemelés által remélendő nagyobb 
adóösszeg felosztása oly bizottságokra bízatnék, melyek az 
egyes szakkörök bizalmiférfiaiból állanának, minthogy e 
férfiak a legjobban ismerik a megadóztatandó személyek
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A mai világból.
— Regény. —

Irta : T ó v ö I g y i Titusz.
II. Kötet.

A váratlan megérkezés.
Poros országúton kocsi haladt gróf Méray várkas­

télya felé. A lovak tajtéktól lepett, s portól beszálltak Va­
linak mindazonáltal nem mutattak azon tikkadságra, 
mely nagy utak megtétele után szokott jelen lenni. Tüze­
sen és egész erővel ragadták a könnyű jármüvet a domb 
felé, s aztán fölvágva az alatt, iramodva száguldtak be a 
várkapun.

A várnagy meglepetve látá Gerő gróf megérkezé­
sét. Rohant is azonnal a kisharangnak is méltán beillő 
cstiiigetyühöz, és el kezdé azt egész erővel czibálni.

Városban, hol egymást szokták érni a látogatások, 
az eféle csengetés már íol sem vétetik, falu helyen azon­
ban újság, és pedig többnyire kedves újság ott,hol van mit 
aprítani a tejben, — de bizony van azért elég ház falun is, 
hol megijednek a vendégtől.

így vagy úgy azonban, de többé kevésbbé, még is 
csak újság szokott lenni a vendég falun.

Amint tehát a nagyszerű harangozás a vár lakóit 
szokott egyforma munkáikból felrázta volna, az erkély­
ajtó is megnyílt, s leánya karján megjelent ott a született 
herczegasszony bolondul fölpiperézve, mint az már lenni 
szokott oly dámáknál, kik magasabb házból alacsonyabba

szállnak le. A tulságig vitt pipere aztán az, melylyel régi 
rángj okát jelezni szokták.

— Ah! — kiáltá a grófnő mámi, született her- 
czegnő, — ab Gott!

Hiszen az a Gerő gróf. — Mily meglepetés! És négy 
lovon jönni Parisból!

A gróf könnyű szökéssel dobta ki magát a kocsiból, 
s a leghizelgőbb udvariassággal köszönt föl az erkélyre, 
hol már a mámi illatos zsebkendője lobogott.

A harangozásra Viktor és Kukkunbukki is kitekin­
tettek az ablakon. Előbbi félre vonta száját, aztán el­
hagyva az ablakot, kellemetlen meglepetést eláruló arcz- 
czal dőlt a pamlagra, mig Kukkunbukki egész grácziával 
integetett ki, és kiabálá: Servus, Servus !

Gerő csakhamar eltűnt a kocsihoz siető cselédség 
csoportozatán át a kastélyba, Vincze ur pedig a kocsiról 
előszedett utiböröndöket bámulva kérdé:

— De honnan jön ez, ennyi bagázsiával.
A kérdésre persze nem felelt senki.
— Nagy utat kellett tennie, hisz ennyi bőrönddel 

meg lehet járni Amerikát.
Viktor erősen szivarozott, de Vincze ur szavaira 

nem tett semmi megjegyzést.
— Nem tudod grófom, — kérdé tehát most az úri 

barát, — hogy a másik gróf honnan került elő ?
— Nem tudom — Nem jelentette be nálam magát, 

mikor elment.
— De csak hallottad valakitől, hiszen már betek óta 

nincs itthon.
— ügy látszik, te jobban vagy tájékozva mint én.

— Nagyon természetes, mert én kérdezősködtem
utána.

— Tehát ha többet tudsz mint én, ne fordulj hoz­
zám kérdéseiddel.

— Pardon grófom ! — ha megsértettelek volna.
Ámde hagyjuk most magára, a párbaj előestélyéu 

álló kedvetlen ifjút, s a mindenki dolgát — könnyen, de 
a magáért annál fontosabban mérő kozákot, és siessünk 
Gerő gróf után, ki bárom lépcsőt szökve egyszerre sietett 
a berczegi mámi karjai közé, ki már az elfogadó terem 
kellő közepén várta őt:

— Herczegnő ! — kiáltá a porosán berohanó Méray 
gyerek. — Mama ?

^ Bocsánat! Öltözetem rendbeszedése nélkül siettem 
hozzád. Oh, rég nem látott kedves mama !

A rég nem látott kedves mama kegyesen nyujtá csó ­
kolásra illatos keztyüjét, aztán hamis fogakkal bélelt aj­
kait is a megérkezett rendelkezésére bocsátá, ki az elő­
irt szabályokról meg nem feledkezve, egy lágy puszit hin­
tett arra.

— Mama ! Kedves mama !
— És oly hamar visszatértél Párisból ?

Nem bírtam ^ tovább ott maradni, kedves mama. 
Az ember csak akkor érzi, hogy mit hagyott otthon, mikor 
távol vau ...

E szavak annyh'a hatottak a született herczegnő 
szivére, hogy jobbját ismét kegyesen nyujtá csókolásra.

Leoua hidegen állt anyja mellett, mint rendesen, mi­
kor fivéreivel találkozni szokott. v

A grófnő pedig, — szólt Gerő udvariasan ha­
jolva Leona felé, — naponta szépül, a nélkül azonban,



és társulatok vagyoni viszonyait, üzletkiterjedését, jöve­
delmét és igy adóerejét is.

Miután tehát aggodalmainknak és némely arra vo­
natkozó nézeteinknek a tekintetes keresk. és iparkamara 
mint reánk nézve illetékes közeg előtt kifejezést adtunk 
volna : azon tiszteletteljes kéréssel járulunk a kamarához, 
hogy a m. kormány legújabb adótjavaslatai, amennyiben 
azok a keresk. világot érintik egy bizottság által, mely a 
kamara tagjaiból, a nagykereskedők és a polgári keresk. 
testület küldötteiből állana, mielőbb beható tárgyalás alá 
vonassanak és azon esetre, ha felfogásunk osztatnék és 
javaslatunk elfogadásra találna : ez emlékirat alakjában 
küldöttségileg lenne tudomására hozandó a m. keresk. mi­
niszternek, illetőleg az országgyűlésnek.

Az illető bizottságba testületünk részéről képviselő­
kul választattak az alulirí elnökön kívül Kerstinger István 
és Kunewalder urak,

Buda-Pest, 1874. nov. 7. — Vecsey elnök, dr. 
Éberling jegyző.

A főváros kereskedelmének eme­
lése tárgyában működő bizottság tegnap tartott ülésé­
ben a közraktárak ügyével foglalkozott. Mindenek előtt 
a keresk. minisztériumnak ide vonatkozó leiratai olvastattak 
fel, melyeknek tartalma megegyez Schnierer oszt. taná­
csosnak közelebb adott felvilágosításával, ezután P od­
úi a n i c z k y Frigyes tervrajza terjesztetett elé a tér­
képpel együtt. — Podmaniczky terve szerint a közraktá- 
uak a borárus tér és a fő vám ház közt levő 400 öl hossza 
és 38 öl széles helyen volnának építendők, elől 4 öl széles 
kocsiút maradván. Az emelő gépek oly magasságban vé­
tettek fel, hogy alattuk a vasúti kocsik akadálytalanul 
közlekedhetnek. A szükséges telek nem lévén magánosok 
birtokában, kisajátításra nem lenne szükség.

Kammermayer erre vonatkozólag megjegyzi, 
hogy a telkek a főváros tulajdonát képezvén, azok csak 
használatra volnának a raktári vállalatnak áteugedendők. 
A költségek 2.965,200 írttal vannak előirányozva. Ezután 
cmstatálja; hogy részletes terv még nincs, mert az előter­
jesztés csak asituatió vázlatát tünteti fel. S c h n i e r e r 
meg-jegyzi, hogy a költségszámítás egy részletes terv 
alapján készült, melyet egyik ajánlkozó más helyen épí­
tendő közraktárakra vonatkozólag készített. A raktárak 
3—4 emeletesek volnának és igen solidau építendők. Ha 
nagy hely volna az építésre, olcsóbban lehetne építeni. A 
terv szerint egy mázsa elhelyezésére szükséges hely si­
lókban 4 írtba, raktárban 7 írtba kerülne. A terv szerint 
átlag gyanánt 6 frt van felvéve mint előállítási költség.

A dnnaszabályozási m. k. felügyelő­
ség véleménye Podmaniczky terve felett annak több téte­
lét kifogásolja. Az illető telek hossza nem 400 öl, hanem 
csak 390 öl. A kő hányást sem ajánlja felhasználni, mert 
ezt a viz alámoshatja. Szilárd pártfal építésének szüksé­
gét hangsúlyozza. Beton, kotrásra stb. 557800 frt szüksé­
ges. Az előirányzat egyéb tételei maradnak. Kezelési épü­
let 48,000 frt, két nyílt raktár 128,000 frt, két zárt rak­
tár 1.006,000 frt, silókra 590,000 frt, emelő gépekre 
30,000 frt. Egyéb költségekkel együtt tehát az előirányzati 
főösszeg 3,313 frtot tesz.

Kammermayer felhívja a bizottság tagjait, 
hogy az ügyre vonatkozó nézeteiket adják elő, s hogy 
mindenek előtt a helyről nyilatkozzanak.

Kochmeistera felső dunaparton előnyösebb­
nek tartja az épitést. Ott van úgymond a kereskedelem 
leginkább összpontosítva. A kereskedők is kifejezték 
óhajukat ez iránt. Az építési hely tekintetében sincs kor­
látozás térhiány miatt. És azt tartja, hogy ha a felduna- 
parton fog a raktár építtetni, a kereskedő közönség is 
erőfeszítést fog tenni, mig az aldunaparton építendő rak­
táraknál a közönség közönyösséggel fogja venni a dolgot. 
Aztán, úgymond, a fődulog, hogy a kezelés lehető olcsó 
legyen, és e czélból a vasutak részére kitérések és pár­
huzamos vágányokra nagy térnek kell lenni. 38° széles 
partnál pedig minderre nincs hely. A 3.3000,000 frtos 
költséget tekintve, nem hiszi, hogv a szükséges vasút épí­
tési költségei helyesen legyenek előirányozva. Nem hiszi,

hogy márvány arcza csak egy cseppet is vesztene kifeje­
zéséből.

A hölgy fehér arczát némi pirosság futotta el.
— Te pedig kedves mama meg fogsz engedni, — 

folytatá Gerő, — ha szobámba megyek, hogy uj öltözéket 
vehessek magamra.

— A revoir! — mondá a mama ismét kezét nyújtva, 
melynek keztyüjére Gerő ismét ájtatos csókot nyomott.

(Folyt, köv.)

Rendén van minden.
Á gáncsolódók serge folyton 
Dúdolja azt a régi nótát ;
Hogy a világ ilyen s olyan rósz,
Nem ér egy korhadt hajítófát ;
Pedig hát, uram Isten ! nekik 
Igazságuk egy csöpp sincsen :
A h'-'gy van valami, úgy jó az,
Kendén van a világon minden.

Az újdonsült poéta lantján 
Világfájdalom csuszszan végig,
Örökös refrainje. hogy ő már 
Alig várja a világ végit.
Pedig a világ ép azért jé 
Neki, mert rósz, nisz másképen 
Nem tudna miről dudorászni 
A jámbor lantos énekében.

Mily rósz vers ! kiált a kritikus,
No megállj! majd adok én neked,
Vagy megtanulsz jobbakat írni,
Vagy elmegyen a manó veled 1 
Pedig ha van kis józan esze,
Nem beszélne ilyeténképen,

, hogy e költség előirányzatra találkozzék vállalkozó. De
feltéve, hogy akad vállalkozó, az csak külföldi lehet és 
aligha lesz megbízható. Már Kerkapoly idejében, úgymond, 
hasonló kedvezmények helyeztettek kilátásba. Nem volt 
vállalkozó, és szerencse, hogy nem volt, mert valószí­
nűleg a keleti vasúthoz hasonló kimenetele lett volna az 
ügynek.

Strasser sok tekintetben egyetért előtte szó­
lóval. A helyre nézve azt tartja, hogy az alsó dunaparton 
építendő közraktárak, ha a czélnak megfelelnének, nem 
eshetnének kifogás alá. De nézete szerint ama kis helyen 
lehetetlen a czélnak megfelelő raktárakat építeni, és sza­
bad közlekedésre sincs hely. Az építési költség 3.3 millió 
forint oly magas, hogy olcsó raktározás nem képzelhető, 
ha azt akarjuk, hogy a befektetett tőke magát kifizesse ; 
indítványozza, hogy kereskedők és technikusok együtte­
sen vizsgálják meg még egyszer a tért, vájjon alkalmas-e 
az vagy sem.

Kammermayer. Az elmondott nézetekre meg­
jegyzi, hogy a jövőre kell tekintettel lenni, és minden kí­
vánalmat meg kell vizsgálni, nehogy oly megszorítások 
legyenek, melyek az intézményt mindjárt kezdetben élet- 
képtelenné teszik. Kéri azért a szakértőket, hogy nézetüket 
minden tartózkodás nélkül adják elő. A bizottság keze a 
miniszteri leirat által nincs megkötve.

Kochmeister megjegyzi, hogy a közraktá­
rak sehol nem hoznak nagy kamatot. Triest, Amsterdam, 
Rotterdam, és több elsőrendű közraktárak közül egyik 
sem jövedelmez többet 6%-nál. Ezt tekintve fontossággal 
bir az, hogy azon 8 —9 malom, mely a felső dunaparton 
van, a raktáraknak legnagyobb jövedelmét adhatná. A mal­
mok több millió mázsát értékesíthetnek. Az első dunapar­
ton erre nem lehet számítani. Hogy a vállalat ne csináljon 
fiaseot, s hogy kezdetben kedvet idézzünk elő másutt is 
ily raktárak építésére, nagyon czélszerünek tartja, hogy a 
felső dunaparton épüljön az első raktár. Hivatkozik Lon­
donra, ott is előbb a cityben és annak szomszédságában 
épültek az első raktárak.

Schweige r pártolja Kochmeistert. Hangsúlyozza, 
hogy most már nem tehető azon kifogás mint előbb, hogy 
a felső dunaparton drágábbak a telkek. Strasser 
meSje&yzb hogy a Budapesten építendő közraktárak nem 
csak a bel-, hanem a kiviteli forgalom számára is épül­
ik. Kőrössy mindkét helyre nézve nehány értesí­
tést óhajt a szakértőktől. Ha közvasut nem építtetik, ha 
tény már az, hogy az alsó helyen fog az összekötő vasút 
épülni, anomaliauak tartja, hogy oly közúti raktárak épi- 
tessenek, melyek csak az osztrák állam vasúttal legyenek 
kapcsolatban. Kérdi a kormány képviselőjétől: miként

bizottság Kammermayar elnöklete alatt fogja tartani 
üléseit.

A hivatalos lapból : Nyitramegyei Miava és Ó-Tura 
postahivatali helyek között gyalog küldöncz által eszközlendö, min­
dennapi közvetlen postai összeköttetés rendeztetek be, 
és folyó hó 16-án nyittatik meg.

ÚJDONSÁGOK.
A hangverseny őszi idénye immár megnyílt, még 

pedig megnyittatott, a fővárosi körökben már több év óta 
ismert, és^ mindig a legnagyobb kitüntetéssel fogadott 
norenczi négyes társulat által egy oly élvez etdus estélylyel, 
melyet Mozart, Haydn müveinek előadásával, mint a zene­
idény méltó beköszöntőjét üdvözölhetjük. Az estély pro­
gramija ügyesen válogatott volt, csakhogy Raff és Brahms 
müvei teljes méltánylás és felfogásra többszöri hal­
lást igényelnek, miért is a közönség eme müveket hide­
gebben fogadta. A társulat minden egyes tagjáról szólani 
felesleges, a mennyiben mint fenebb említettük, főváro­
sunkban átalán ismeretesek, egyedül Becker k. a., a nagy­
hírű hegedűs bájos leánya, volt előttünk teljesen isme­
retlen, ki a zongorát oly művészies mesterséggel kezelte, 
hogy bátran ezentúl is reá bizható a legkiválóbb zongora­
darabok előadása. Ugyancsak Bécsben is Becker négyes 
társulata nyitotta meg szombaton a zeneidényt Bösendorfer 
zongoratermében, honnan a tegnapi estére szállíttatott a 
kitűnő zongora.

, **est Pilis és Solt t. e. megyék tankerületi iskola- 
tanacsa alakuló közgyűlését f. évi november hó 17-én a 
megyei rendes évnegyedes közgyűlés első napján délután 
4 orakor tartja meg a megyeház tanácstermében.

A pesti központi ellenzéki kör választmánya a 
f. hó 11-én (szerdán) este hat órakor az e hó 15-ére ki­
hirdetendő nép gyűlés tárgyában rendkívüli 
ülést fog tartani.

, . Lovaglás Becsből Parisba. Mai lapunknak egy 
táviratából mar értesült az olvasó, hogy Zubovics 
hondvédhadnagy tegnap hétfőn délelőtt 9 óra 45 percz- 
kor csakugyan megérkezett Parisba. Erre nézve még a 
következő tudósítást közölhetjük : Paris nov. 9-én 9 
óra 45 perez. Epen most érkezett Barriére du Trónéhoz 
Zubovics ur, örömtől ragyogva. A bírák és nagyszámú kö­
zönség által lelkesen fogadtatott. Tournauban’ „Cadaroc“ 
nevű lova sérülést kapott lábán, különben még tegnap ér­
kezett volna ide Zubovics ur. A ló különben jó állapotban 
van. Az érkezőt a párisi lakosság nagy része várta a Bar- 
riérnél, hol a tömeg által lelkes „éljen Ausztria-Magyar-

gondolja a vállalat kitágítását? S végűi kérdi: nem kell-e ors^“ ki^kUl fogadtatott. Fogadására kimentek az
tartam az illető helyen a Duna eliszapodásától ?

Elnök az egyes kérdéseket elkülöníti, és a ke­
reskedni mi szakértőket mindenek előtt az iránt hívja fel 
nyilaik .wattét Hre, vájjon az osztr. államtársulattóí való 
függés nem lesz e az intézmény hátrányára ? Stras­
ser azt tartja, hogy az osztr. államvasut mind két eset­
ben akár alól akár fenn épülnek a raktárak, egyenlő füg­
gésben tartja tarifpolitikája folytán a kereskedelmet. 
Kochmeister azt hiszi, hogy a kereskedelmi 
ügyekben előbb-utóbb utat tör magának a coulance. Az 
osztr. allampályával pedig minden esetre lehet megfelelő 
egyezményt kötni, hogy más pályáknak ne legyen hátrá­
nyára. Nem tartja lehetségesnek, hogy hazai pályáknak az 
oszti. pálya rovására kedvezményeket adjunk. Kőrössy má­
sodik kérdésére azt válaszolja Schnierer, hogy a 
tágítás a közvetlen szomszédságban lehetetlen ugyan, de 
felső dunaparton is lehet raktárakat építeni. Az eliszapo­
sodás kérdését L e c h n e r fejtegeti; nem tartja való­
színűnek, hogy az illető helyen a part eliszaposodjék mert 
a kérdéses helyen most is a part közeliben van a folyam 
sodra.

Kammermayer a vita eredményét összefog­
lalván kívánatosnak tartja, hogy albizottság küldessék ki 
positiv terv kidolgozásává. — Ez indítvány elfogadtatván 
az albizottság tagjaiul m eg választattak: Kochmeister, 
Strasser, Lechner, Incze, Kőrössy és Schweiger. — Az al-

Hisz rósz költő nélkül senki sincs, 
A ki jó kritikussá légyen.

Es igy megyen ez mindenfelé, 
Egyiknek nem tetszik a másik ; 
Ennek az élet rövid nagyon,
Amaz meg halál után ásít.
De csakis igy jó ez, különben 
Mind egy kaptára volnánk szabva, 
S kinek kéne olyan czimbalom, 
Mely szüntelen egy hangot adna,

A gazember ép oly szükséges 
Mint a pápa ! . . . no már hiába,
A ki ezt vitatni akarja,
Az vagy rövidlátó, vagy kába. 
Hiszen, hogyha nincsen gazember, 
Kinek kell akkor a becsület ?
Biz akkor felölünk e szép szó 
A lexiconokban elülhet.

S az szent, hogy a világ szekerét 
Nem keni jól meg csak a pápa ; 
Úristen ! mi lenne belőlünk,
Ha ő annyi jót nem csinálna ?
Hat jezsuita sem ér annyit, 
Mennyit csalhatlan ő szentsége ; 
Beh kár, hogy a goromba tálján 
Sehogy se tud megélni véle.

A rabló, meg a haramia 
Szemet szúr a deli pandúrnak,
S a finánezok tiltott dohányért 
Egész falvakat összeturnak.
Pedig ha rablók nem lennének,
A pandúr kenyeret nem kapna,
S a finánezot kapálni űznék,
Ha delinquense nem akadna.

osztrák-magyar követség részéről K u e f s t e i n gróf 
követségi tanácsos, B o 1 z a u i az „Ausztria“ nevű oszt­
rák egylet alelnöke, ezeken kívül a francia Jockey-club 
két tagja, kik az érkezőt lóháton üdvözölték. Zubovics 
arcza halvány, de sem a lovag, sem a ló nincsenek elfá­
radva. Zubovics a „Grand Hotel“-be szállt. Zubovics töké­
letesen eleget tett az utazási programmban foglalt ponto­
zótoknak, mindenüvé akkor érkezett meg útközben is, a 
mint az a programmban ki volt kötve s Parist is tegnap 
érte el szigorúan programmszerüleg. A bécsi lovaregylet 
Zubovicsnak 8 frt napi dijat ad és — mint kikötve volt— 
800 frtot fizet ki neki, miután a megszabott időpontban 
ért Párisba. Természetes, hogy a párisi osztrák-magyar 
követség nem fogadta őt hivatalosan , Kuefstein gróf 
ugyanis tagja lévén a bécsi Iovaregyletnek, Zubovicsnak 
mint tagtársának jött gratulálni. Mint bécsi lapok írják, 
Zubovics Párisbó! egyenesen Egyptomba fog menni, hol 
igen jövedelmező állást kapott egy nagy kereskedő házá­
ban. Hírlik azt is, hogy az osztrák-magyar uralkodó, azon 
esetre, ha Zubovics ideje korán érkezik Párisba, 600 
osztrák aranyat ígért neki. A „Strassburger Ztg.“ a kö­
vetkezőket Írja Zubovics utazásáról: „Zubovics Bajoror­
szágon keresztül honvéd egyenruhában uta­
zott, minek azon előnye volt ránézve, hogy útközben gyor­
sabb és pontosabb kiszolgálásban részesült. A franczia 
földön azonban polgári ruhát viselt. Összes málhája egy 
második ingből és egy előköpönyegből áll. November 8-án

Lám, lám, hogy minden mily szükséges. 
A perpatvar úgy mint a béke ; 
Különben az ügyvédek tollát 
A pókháló s por lephetné be.
S akkor á dieu ! fájin mulatság : 
Tanuvallatás, drága stempli,
Mehetne úgy a szolgabiró 
Kotricsánba — zabot hegyezni.

S ha kiabál a férj dühében,
Hogy szeretőket tart a dáma,
Itt mindkettő helyén cselekszik, 
Különben a családi dráma 
Irodalmunkból elröpülne,
És mit csinálna Szigligeti ?
A nőnek honlányi kötelme 
Fórjeurát orron vezetni.

Politikai divat: jobb, bal oldal,
Ezek plane életelemek ;
Miniszteri bakugrás nélkül,
Ki képzel állami életet ?
Egyesületi törvény-kudarcz,
No meg a clyrissima quota !
Ezek mind oly szükséges ízók,
Mint az operába a nóta.

A gáncsolódók serge folyton 
Dúdolja azt a régi nótát,
Hogy a világ ilyen s olyan rósz,
Nem ér egy korhadt hajítófát ;
Pedig hát, uram Isten ! nekik 
Igazságuk egy csöpp sincsen,
A hogy van valami, úgy jó az :
Rendén van a világon minden !

Ilii
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Szabó Endre.

azon balsors érte, hogy lovát egy 
állatorvos azonban bekötötte a sebe 
gyot, hogy a miatt komoly baj net: 
20 mértfölddel van előnyben a 195 
lyet 9-ig megtennie kell. A bécsi 
Jockey-club által pro et contra tett 
fitra rúgnak. Zubovicsnak Strassbu 
megérkezése 15,000 frtot hozott 
mondja, hogy nem volna kedve az u 
tenni, miután az szerfölött fárasz 
mint a „Préssé-“nek írják, egv D 
kinek lovai az egész ckersoaí kor 
ságukról és kitartásukról igen hír 
ban trocskáján (hárnusfogatj ugya 
tenni, Becsből Párisba kocsin, még 
debb idő alatt, mint Zubovics. Ezer 
hogy ellenőrzés végett a bécsi Juc_ 
utazzék, a lovakat azonban Dunlin 
f igja hajtani; továbbá magával viu 
ki az utat jól ismeri, hogy netalani 
get ne okozzon neki.

A fővárosi iparoskörben
csütörtökön, nov. 12-én este 7 óra 
javaslatnak az iparosokat és keres 
mányai tárgyában folytatólagos . 
tanácskozmány tárgyát a következő 
Az ipar- és kereskedelmi vállalatoka 
jövedelem adóztassák meg, 2. Az 
osztályban az u. n. adómentes exi 
meg, avagy bizonyos összegig a 
kélyebb fokozatos megadóztatás 
IV. osztálynál javasolt adókulcshoz 
vetése csoportbeli bevallások nyom 
kereskedői csoportok bizalmi férfi 
történjék. 4. Az adóminimum al 
legkevésbé alkalmazható azonban i 
a lakás- vagy üzlethelyiség 
kereskedők és iparosoknak az őrs 
teikre nézve adómentesség ne ada 
hogy a törvényjavaslatban említ 
nyainknál fogva teljesen illusori 
nemtagok is résztvehetnek.

Baleset. Tegnap délben a ke 
lovai megbokrosodván, a szekeret 
lóvasúti kocsinak ragadták. Siker 
csétlenséget a szekéren ülőnek az 
hogy lovait a legnagyobb erőfeszit 
kocsitól, de már csak akkor, mid-ő: 
voltak. A szekérből azonban csak a 
maradt meg, miután annak hátsó 
kitotta. A lovak azonban még ekk 
szegény ember a tengelyen állva 
maradhatott csak meg a kocsin, m 
sikerült a lovakat megállítani.

Érdekes kiállítás. Az orszá 
pénztára javára bécsi utcza 3. sz. 
Irtást rendez, melyen Iíabentarrz J 
tisztviselő több uj szerkezetű kitii 
terségesen készült mozaik famunká 
kony czélra készséggel felajánlott, 1 
kiállítás f. hó 8-án nyittatott me; 
délelőtt 9 órától este 7 óráig nyitva 
Az egylet választmányának női tagj 
zetes hölgye ugyan itt 10 kros sors

A budai Mátyástemplomii 
tényleg megkezdték, s ha az épitk 
minden évben folyóvá tétethetik, a 
be lesz fejezve. Ez idő épen össze e 
foglalásának kétszázados évforduló] 
meg fognak ünnepelni. A temploc 
alakjához lehetőleg hűen fog vissza 
leg fel fogják építeni a második tor 
nem rég feltalálták.

Az ellenőrzési utószemléi 
hárumnyul kaszárnyában tartat itt 
lány az ott jelen volt katona kötele 
vei ez a kaszárnya udvarán szivart 
udvaron levő karfahoz köttette. A 1 
K i s s 1 i n g parancsára csak fél 
szabadon. A szivarfüstöt ki neu 
szerint a „reglement“ ide vágó sza

A sugárul építkezésében
sulat az általa elvállalt részt eladt 
nak. Ez mindenesetre jó hír a fővár 
tán a pesti épitő-társulat most eg- 
kuzásaira fordíthatja, nevezetesen 
váczi boulevardon levő telkeinek 1 
nak való hely vau itt. A sugáruto 
oldalára eső házak bontását az égé 
A már nyílt útvonalban pedig, az 
két uj ház építéséhez fogtak, s eg 
nem egészen elkészült a városliget 
is kész már, a kétsziv-uteza irány 
kásuk sora fog kezdődni s a vasr 
kész, a gyalogjárdákat asztalt bori

Fellegi Viktor „Apolló“ 
irata legújabb (21. 22.) kettős szá 
taud király udvara (Cuufusius IX. 
legszebb dalamaiból, egyveleg Hö 
hallgató magyar Csermák Antalié 
Wachtel Aurel. 3) Zuhanyp >lka ( 
rencztől. 4) Honvéd induló, Nagy 1 
árva lettem, dal Feigler Gézától. 6 

A jelen kettős szám ára külöu 
évre (mintegy 100 válogatott zei 
fr't. Az előfizetés vidéken legczélsz 
lóknál postautalványozás utján ( 
»Apollo“ kiadóhivatalában iskolá­
idig megjelent szám és kötet föl
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líilatt fogja tartani

M i a v a és Ó-T u r a 
I által eszközlendö, min- 

t é s rendeztetek be,

OK.
nár megnyílt, még 

len már több év óta 
kintetéssel fogadott 
Ivezetdus estélyijei, 
Rsával, mint a zene­
ijük. Az estély pro- 
logy Raíf és Brahms 
Isra többszöri hal­
lómé müveket hide- 
tyes tagjáról szólani 

említettük, főváro- 
iscker k. a., a nagy- 
etünk teljesen isme- 
lesterséggel kezelte, 
legkiválóbb zongorá­
én is Becker négyes 
loidényt Bösendorfer 
Isiére szállíttatott a

tankerületi iskola- 
ívember hó 17-én a 
első napján délután 
steimébeu. 
iör választmánya a 
az e hó 15-ére ki- 
rendkívüli

lai lapunknak egy 
ry Z u b o v i e s 

h 9 óra 45 percz- 
Erre nézve meg a 
r i s nov. 9-én 9 

riére du Trónéhoz 
és nagyszámú kö- 

ínauban „Cadaroc" 
lien még tegnap ér- 
énben jó állap )tban 
része várta a Bar- 
Ausztria-Magyar- 

|dására kimentek az 
u e f s t e i n gróf 

Ausztria- nevű oszt- 
írancia Juckey-club 
jclvözölték. Zubovics 

ló nincsenek elfá- 
kállt. Zubovics toké­
iban foglalt ponto- 
peg útközben is, a 
s Parist is tegnap 

bécsi lovaregylet 
mint kikötve volt— 
szabott időpontban 
fisi osztrák-magyar 

Kuefstein gróf 
^tnek, Zubovicsnak 

bécsi lapok írják, 
Jba fog menni, hol 
ly kereskedő házá- 
íyar uralkodó, azon 
tezik Párisba, 600 
pburger Ztg. a kö- 
„Zubovics Bajoror- 
ruhában uta- 

logy útközben gyor- 
zesült. A íranczia 

jisszes málhája egy 
|all. November 8-án

íseges.

[Szabó Endre.
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I azon balsors érte, hogy lovát egy másik megrágta, Imiin , 
állatorvos azonban bekötötte a sebet, s biztositá a hadna- 
gyot, hogy a miatt komoly baj nem lesz. — Zubovics ma 
20 mértfölddel van előnyben a 195 mértföldnyi utón, me­
lyet 9-ig megtennie kell. A bécsi unio-club és a londoni 
Jockey-club által pro et contra tett fogadások 3 millió 
írtra rúgnak. Zubovicsnak Strassburgba való idejekorán 
megérkezése 15,000 frtot hozott be; mindamellett azt 
mondja, hogy nem volua kedve az utat másodszor is meg­
tenni, miután az szerfölött fárasztó. — Ez alkalomból, 
mint a „ Presse-“nek írják, egy D u r i 1 i n nevű orosz, 
kinek lovai az egész cbersoni kormányzóságban gyorsa­
ságukról és kitartásukról igen híresek, a jövő évi május­
ban trucskáján (hármasfogat) ugyanazon utat akarja meg­
tenni, Becsből Párisba kocsin, még pedig 24 órával rövi- 
debb idő alatt, mint Zubovics. Ezenkívül még megengedi, 
hogy ellenőrzés végett a bécsi Jockey-elub egy tagja vele 

i utazzék, a lovakat azonban Durilin 23-éves tatár kocsisa 
I fogja hajtani; továbbá magával vinne még egy vezetőt, 

ki az utat jól ismeri, hogy netalán! eltévedés idővesztesé­
get ne okozzon neki.

A fővárosi iparoskörben (hatvani-utcza 2. sz.) 
csütörtökön, nov. 12-én este 7 órakor az uj kereseti adó­
javaslatnak az iparosokat és kereskedőket illető batároz- 

: mányai tárgyában folytatólagos értekezlet tartatik. A 
tanácskozmány tárgyát a következő pontok képezendik: 1. 
Az ipar- és kereskedelmi vállalatoknál csak avalóságos 
jövedelem adóztassék meg. 2. Az I. és III. kereseti adó­
osztályban az u. n. adómentes existenzminimum adassék 
meg, avagy bizonyos összegig a minimális jövedelem cse­
kélyebb fokozatos megadóztatás alá essék, basonlólag a 
IV. osztálynál javasolt adókulcshoz. 3. A kereseti adó ki­
vetése csoportbeli bevallások nyomán az illető iparos vagy 
kereskedői csoportok bizalmi fórfiainak hozzájárulásával 
történjék. ^ 4. Az adóminimum alkalmazása mellőzendő, 
legkevésbé alkalmazható azonban igazságos kulcs gyanánt 
a lakás- vagy üzletkelyiségbér. 5. Külföldi 
kereskedők és iparosoknak az országban folytatott üzle­
teikre nézve adómentesség ne adassék; tekintettel arra, 
hogy a törvényjavaslatban említett kölcsönösség viszo­
nyainknál fogva teljesen illusorius. — Az értekezleten 
nemtagok is résztvebetnek.

Baleset. Tegnap délben a kerepes! utón egy paraszt 
: lovai megbokrosodván, a szekeret az épen szemközt jövő 

lóvasúti kocsinak ragadták. Sikerült azonban a szeren­
csétlenséget a szekéren ülőnek az által megakadályozni, 
hogy lovait a legnagyobb erőfeszítéssel félre fordította a 
kocsitól, de már csak akkor, midőn ezek alig egy ölnyire 
voltak. A szekérből azonban csak a rúd és a két első kerék 
maradt meg, miután annak hátsó részét a vaskocsi elsza­
kította. A lovak azonban még ekkor sem álltak meg, s a 
szegény ember a tengelyen állva s a gyeplőbe fogódzva 
maradhatott csak meg a kocsin, mig végre egy hordárnak 
sikerült a lovakat megállítani.

Érdekes kiállítás. Az országos nőiparegylet saját 
pénztára javára bécsi utcza 3. sz. alatt levő boltban kiál­
lítást rendez, melyen Habentanz Nándor takarékpénztári 
tisztviselő több uj szerkezetű kitűnő számológépe s mes­
terségesen készült mozaik famunkái, melyeket ezen jóté­
kony czélra készséggel felajánlott, lesznek láthatók. Ezen 
kiállítás f. hó 8-án nyittatott meg s f. hó 22-ig naponta 
délelőtt 9 órától este 7 óráig nyitva áll. Belépti dij 30 kr. 
Az egylet választmányának női tagjai s a város több neve­
zetes hölgye ugyan itt 10 kros sorsjátékot is rendeznek.

A budai Mátyástemplomnak újjáalakítását már 
tényleg megkezdték, s ha az építkezésre szükséges pénz 
minden évben folyóvá tétethetik, az építkezés 11 óv alatt 
be lesz fejezve. Ez idő épen össze esik Buda vára vissza­
foglalásának kétszázados évfordulójával, melyet fényesen 
meg fognak ünnepelni. A templom eredeti styljéhez és 
alakjához lehetőleg hűen fog visszaállíttatni, s valószínű­
leg fel fogják építeni a második tornyot is, melynek alapját 
nem rég feltalálták.

Az ellenőrzési utószemlén, mely tagnap a budai 
hárumuyul kaszárnyában tartatott a szemlét vezető kapi­
tány az ott jelen volt katona kötelezettek közül egyet, mi­
vel ez a kaszárnya udvarán szivarozott, kezénél fogva az 
udvaron levő karfahoz köttette. A kikötöttet az alezredes 
K i s s 1 i n g parancsára csak fél óra múlva bocsátották 
szabadon. A szivarfüstöt ki nem állható kapitány hir 
szerint a „reglement“ ide vágó szabályaival menti magát.

A sugárút építkezésében részes pesti épitő-tár- 
sulat az általa elvállalt részt eladta a bécsi Erlanger-ház- 
nak. Ez mindenesetre jó hir a fővárosi építkezésekre, miu­
tán a pesti épitö-társulat most egész erejét egyéb vállal­
kozásaira fordíthatja, nevezetesen tavaszkor megkezdi a 
váczi boulevardon levő telkeinek beépítését. Hat palotá­
nak való hely van itt. A sugárúton a könyök-utcza jobb­
oldalira eső házak bontását az egész vonalon megkezdték.
A már nyílt útvonalban pedig, az árok-uteza környékén 
két uj ház építéséhez fogtak, s egy újabb nyárilak csak­
nem egészen elkészült a városligetnél. A faburkolat jó fele 
is kész már, a kétsziv-uteza irányán túl, hol a nyári la­
kások sora fog kezdődni s a vasrács köalapja mindenütt 
kész, a gyalogjárdákat asztalt borítja.

Fellegi Viktor „Apolló“ czimü zenemüfolyó- 
irata legújabb(21. 22.) kettős számának tartalma: 1) Pe- 
taud király udvara (Confusius IX.) Deslibes Leó operetje 
legszebb dalamaiból, egyveleg Hölzl Lőrincztől. 2) Három 
hallgató magyar Csermák Antaltól, zongorára alkalmazta 
Wachtel Aurel. 3) Zuhanypolka (gyors), Hirschman Fe- 
rencztől. 4) Honvéd induló, Nagy Bélától. 5) Árva vagyok, 
árva lettem, dal Belgier Gézától. 6) Hozzá, Kapi Gyulától 
— A jelen kettős szám ára külön 1 frt. Előfizetési ár egész 
évre (mintegy 100 válogatott zeneműre, 6 frt., félévre 3 
frt. Az előfizetés vidéken legczélszerübben a postahivata­
loknál postautalványozás utján eszközölhető. Budán az 
„Apollo“ kiadóhivatalában iskola-uteza681. sz. a.) Minden 
eddig megjelent szám és kötet folyton kapható.

EGYETÉRTÉS

Reviczki Sándor. Már 8 napja — Írja az „Ung. 
Lloyd,“ — hogy járja a lapokat a hir, miszerint három 
rendőr Turinba küldetett, hogy az ott elfogott R e- 
viczky Sándor váltóhamisitót Budapestre hozzák. E 
hir teljesen alaptalan, miután mindeddig innét ez ügyben 
rendőr el nem utazott. A dologban csak annyi igaz, hogy 
a belügyminiszter rendeletére Tbaisz városi főkapitány 
három rendőrt készen tart, kik, mihelyt a tudósítás Re- 
viczkynek Turinból való elutazásáról ide megérkezik, a 
fogoly átvétele, s annak Budapestre szállítása végett az 
olasz határokhoz utazzanak. E tudósítás azonban mind e 
mai napig nem érkezett meg.

Egy apácza fönöknö, mint váltó és okmány- 
hamisitó. Moszkvában nem rég fejeztek be egy érdekes 
port, melyet az ottani államügyész Zsukov indított Mitro- 
fania apácza főnöknő, mint közvetlen tettes és 
négy másodraugu szereplő ellen. Az apácza főnöknó több 
százezer rubelre menő hamisváltók használásával és ok- 
mányhamisitással vádoltatott; ügyét Moszkvában a leg­
nagyobb érdekeltséggel kisérték; az ellene felhozott vádak 
annyira nem találtak hitelre, hogy az ottani templomok­
ban ártatlanságának javára isteni tisztelet tartatott. A 
végtárgyaláson a vádlott mindent tagadott, de ennek da­
czára Szibériába holtig való száműzésre Ítélték.

Rövid hírek. DeGerandóne Teleki Emma 
grófnő szalonjában ismét megkezdődnek a vasárnapi fel­
olvasások melyeket Rogeard tart a franczia irodalomból. 
— Komáromy Alajosközelebb Kassára megy bárom ven­
dégszerepre, s ott működő leánya látogatására. — Mán- 
diís Tivadar orsz. képviselő fia Sándor IV. éves jogász 
élte 21 éves korában meghalt. Temetése tegnap ment 
végbe^ — Az állat- és növény-honositó társaság az állat­
kert látogatásának évi bérleti diját 10 írtról 5-re szállí­
totta le. — A „pesti nemzeti dalkör“ tagjai Kammer- 
may er polgármesternek tegnap serenadot rendeztek. — A 
„Salzach“ nevű vontató hajó kazánja f. hó 5-én szétpat­
tant s egy Csutl nevű fűtőt agyon ütött. — Egy a fővá­
rosban levő tót önképzőkört tiltott be legközelebb Róder, 
a budapesti központi papnövelde rektora. — A „Zené­
szei! Lapok“ Mosonyi „Álmos“-ának színre hozását sür­
getik; épen 10 éve, hogy az eredeti opera a színház könyv­
tárában pihen. — Egy erőszakos kovácslegény. Egy 
Péter nevű kovácslegény gazdájától nem kapván ki, mind­
járt hátra levő bérét két társával gazdájától egy fúvót és 
egy ülőt erővel elvitt. Péter már elfogatott, társai hollétét 
azonban nem akarja kivailani. — Elszökött. Egy Zif­
fer nevű budapesti születésű kereskedősegéd 1300 frt 
kész pénzzel és a nemzeti banknak egy 8000 frtra szóló 
záloglevelével Becsből megszökött. — Egy csaló, ki Kál- 
lay földbirtokosnak adta ki magát, Becsben 3000 frtot 
akart kikeriteni foglalóul 8 waggon búzára, melyet ő Esz­
tergomban útnak indított Becs felé. A vevő azonban táv­
iratilag tudakozódván Esztergomban a búza felől, kitűnt, 
hogy ott Kállay urat nem is látták. Midőn azonban a csa­
lót el akarták fogni, nyomtalanul eltűnt.

TÁVIRATOK.
Becs, nov. 10. A reicbsratb mai ülésében 

közöltetett az államügyészség azon nyilatkozata, hogy azon 
nyilatkozat következtében, melyet Schöffel képviselő 
az erdészeti folyóiratban tett, visszavonja a kiadatása iránt 
beadott kérvényét, mibe a magán vádlók is beleegyezvén, 
ezzel a Schöffel-féle ügy végleg be van fejezve. —■ Ezután 
Roser képviselő indokolja a zálogkölcsön-intézetek 
reformja tárgyában beadott indítványát, mire a ház az 
indítványt a gazdasági bizottsághoz utasította.— A rész­
vény tör vény folytatólagos tárgyalásában a 190. 
§-ig haladt a ház, többnyire változatlanul fogadván el a 
szakaszokat. Az osztalék fizetésre és a közgyűlések hatá­
rozatképességére vonatkozó szakaszok azonban újabb meg­
vitatás végett az osztályokhoz utasittattak vissza.

Berlin, nov. 10. A „Nordd. Ztg1' egy madridi 
távirat alapján jelenti, hogy Don Carlos 7-én Hen- 
dayeon át franczia területre lépett s 8-án Verán át 
tért vissza Spanyolországba, daczára annak, hogy a 
bayonnei spanyol konsul és a párisi követ lépéseket tet­
tek belebbezése iránt.

Pária, nov. 10. A spanyol kormány vasárnap jelezte, 
hogy Don Carlos Hendayeban van s belebbezését 

sürgette. Itt tagadják, hogy Don Carlos Francziaországba 
jött volna.

Berlin, nov. 10. A birodalmi gyűlés harmadik olva­
sásban elfogadta a birodalmi pénzre vonatkozó törvénynek 
Elsass-Lotharingiára való kiterjesztését.

Bécs, nov. 10. Hitelrészvény 235.—. Galicziai 245.75 
Allamvasut 301.—. Rente 70.10. 1860. sorsj. 108.75 
1864. sorsj. 137.—. — Ezüst 105.—. — London 110.25. 
Unio-bank 127.—. Által, épitő-bank 43.— Angol-osztrák. 
154 —. Lombard 133.—. Tramway 136.—. Hitelsorsjegy 
165.50 Napoleond’or 8.90—.Arany 5.24—. Frankfurt 92.20. 
Porosz pénzutalv. 163.75. Töröksorsj. 55.25. Ang.ép. 54.75 
Magy. földteherm. kötv. 77.50 Salgó-Tarján —.— Ma­
gyar hitel 230.50. Magyar záloglevél 87.75. Erdély 135.75. 
Magy. kel. vas. 58.50. Magy. sorsjegy 84.—. Magy. földhi­
tel —.—. Magy. vas. kölcsön 97.25 Anglo-Magyar 32.— 
Franko magyar bank 77.50 Alföld 138.75 Magy. éjszak­
kel. vas. 116.50 Kel.-vasúti elsőbbs. kötv. 69.50. Tiszai 
vasút 191.—. Municipal-bank 30.--
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Törvényszéki csarnok.
(Egy szakközlöny „alapítója“ a fenyitö tör­

vényszék előtt.) Gál József volt „gazdatiszt, gépész 
es egy tüzmentes háztető“ patentirozott feltalálója f. é. 
július havában egy gazdasági és gépészeti heti szakköz­
löny kiadását vette czélba e czim alatt: „A gépészgazda.“ 
E vállalatot egy gép- és téglaeladási ügynökséggel akart 
összeköttetésbe hozni, de egyebet nem tett e vállalatok 
eleibe léptetésére, mint hogy 3000 előfizetési felhívást 
nyomatott és egy tuczat szegény embeit, a ki épen állo­
mást keresett, a legkülönfélébb czimek alatt és a legbusá- 
sabb fizetésekkel felfogadott csak azon czélból , hogy 
ezeknek mintegy 500 fiintnyi óvadékpénzeit saját hasz- 
nalatara elfogyaszsza. \ olt neki két szolgája, pénztár­
noka, ellenőre, barom ügynöke stb., kiknek sem munkát, 
sem fizetést adni nem tudott; sőt némelyektől, mint 
P-z o. Banicsek „szerkesztőségi szolgától“ az óva­
dékon kívül apróbb összegeket vett kölcsön, melye­
ket ép oly kevéssé fizetett vissza mint az óvadékot magát. 
Végre e megcsalt egyének panaszára elfogatván a „Hunya- 
dy“-féle nyomdavállalatra hivatkozott tanúságul, miszerint 
ő „szakközlönye“ kiadására valóban szerződést kötött. A 
nevezett' vállalat vezetője Kurfürst nyomdász azonban a 
mai végtárgyalás alkalmával teljesen meghazudtolta Gál 
Józsefet, azt mondván, hogy még az előfizetési felhívások­
nak nyomdaköltségét sem fizette meg. Gál különben azzal 
is kecsegtette felfogadott embereit, hogy szakközlönye a 
kormány által subventionáltatni fog, Gál József, ki állí­
tólag 1852-ben Bécsben „politikai vétség miatt“ 20 évi 
börtönre Ítéltetett, 1857-ben megkegyelmeztetett, ma 
Kossuthányi kir. ügyész indítványához képest és 
dr. U 11 m a n n Pál védőnek meghallgatása után csalás 
és sikkasztás , miatt 3 évi börtönre ítélte­
tett. Az ítélet indokolásában kiemelte a törvényszék, 
hogy a „szakközlöny“ kiadása csak csalási eszköznek te­
kintetett, mely által Gál a károsultakat tévútra vezetni 
akarta. Ez kitűnt abból is, hogy Gál oly egyénektől is, 
kiknek esetleges teendői nem is szükségeltek, óvadékot 
követelt, továbbá e vállalat hasznából nem is remélhette 
fedezhetőnek a fölösleges kiadásokat, melyeket Gál az 
által tett, hogy annyi egyént fogadott fel, miszerint ezek­
nek fizetései havonként 500 frtot tettek. Gál felebbezett.

(Különös bankjegyhamisitások.) Egy bécsi 
élczlapban nem rég jelent meg egy kép, mely nevetségessé 
akarta tenui a nemzeti bank által mé; mindig nem telje­
sített és minden bankjegyén levő azon Ígéretét, hogy e 
papírért ugyanannyi ezüstöt ád. A nevezett kép tehát egy 
tízforintos bankjegyet ábrázolt, melyen azonban csak az 
volt (németül) olvasható: (Ó te szamár, hogy tarthatod 
ezt valódinak!“) E képet két subancz kivágta, fehér pa­
pírra ragasztotta és egy baromfival a fővárosba jött pa­
rasztot akart rászedni. A fenyitő járásbíróság a két, Bol­
dizsár és Szép nevű csalót megkísértett csalási kihágás 
miatt egyenkinti 2 heti börtönre ítélte.

Közgazdasági értesítő.
Terménytőzsde. Budapest, nov. 10. Búzában 

alább hagyott a tegnapi élénkség, mindamellett elkelt 30 
ezer mérő változatlan árakon. Tengeri, ó, emelkedett 5—10 
krral. Egyéb gabnafajokban csekély üzlet változatlan 
árakon.

Hivatalos jegyzéssel a következő kötések tör­
téntek : búza pestvidéki 1000 vmázsa 86—88 fntos 5,10 
30 kr., becskereki 10,500 vm. 87 fns 5.10 kr., bánsági 
8500 vm. 871/,)—82 fns 5.10—4.35 kr., somogyi 3000 vm. 
86 fns 4.90 kr., felvidéki 800 vm. 861/2 fns 4.90 kr., aradi 
2000 vm. 88 fns 5.20 kr. mind 3 hónapra. — Tengeri 
bánsági 2000 vm. 4 fí\, oláh 2000 vm. 3.80 kr.

Határidőre búza tavaszra 1—2 krral, ten­
geri 5 krral és zab 2 krral esett. — ü s a n c e-buza 
táv. 4.85 kr, — tengeri táv. 3.45 kr, zab táv. 2.28 kr.

Értéktőzsde. Az előtőzsde élénken folyt le s földh. 
75.75—76 írton erősen kelt, kőszén- és téglagyár 110 frt. 
— A déli tőzsde szilárd hangulattal nyílt meg, kedve­
zőtlen külföldi hirekra később azonban lanyhaság állott 
be korlátolt forgalom mellett. Malompapirok és serfőzdék 
keresettebbek, tulajdonosok tartózkodók. Szőlődézsma 
72.25—75 kr, municip. 30.50 kr. Földh. 76 -75.75, m. 
bit. 231, anglo 32, tak. és bit. 55.75 kr, — Victoria 78, 
Pannónia 380, serfőzde 428, Ganzféie 280—235. — Va­
luták és jelváltók szilárdabbak.

Időjárás. Borult hideg idő; lógmérsék reggeli 7 
órakor -f- 1*4 C.

Kassa nov. 4. Búza: 4.20i 4.10 Kétszeres : 3,40. Kozs : 3.20— 
3.10. Sörnek való árpa : 2.g0 Árpa : 2,70—2.60 Zab : 1.65. 1.60. 
Kása : 5.80 —5.70 Kukoricza ; 3.10 3. frt, Spiritus 30 fokú magyar 
itezéje : 19 kr. — Burgonya 1 frt.

Nagy-Jlihály nov. 3 Búza tömeges behozatal mellett hanyat­
ló árakon kelt, köble finomnak 8 frt, selejtesebb 6.50—7 jfrt, — rozs 
a múlt héthez képest 40 krral drágábban kelt s köble 7 frt, árpa 15 
krral javult s ára 6,20 kr, zab 3.90 — frt, köles, 4—4.50 kr.

O-Kanizsa nov. 6. A gabnaüzletben általános pangás ural­
kodik s erős behozatal mellett egyedül tengeriben volt élénk forgalom 
s ez áruezikk a múlt héthez képest 1 írttal drágult köblönkint .Búza 
8.20—90 kr. árpa 5—5.20 kr, zab 3. 50—80 kr, tengeri 5.20—50 kr 
köblönkint.

Zenta nov. 8 A múlt héten élénk forgalom fejlődött ki s bú­
zából 2000 vmázsa kelt el 4.20—45 kron, árpa 2— 2—2,20 kr, zab 
3.80, tengeri szemes 2.40 50 kr, mé'öje. Az árak élénk kereslet
mellett emelkednek .

A magyar keleti vasútnál, az „U. L1.“ szerint, uj 
zűrzavar készül. A társulat számadása szerint ugyanis az 
üzleti tőke az építési tőkének ^800,000 forinttal tartozik. 
A közlekedési miniszter a tartozást (mely ez esetben az 
állam által megtérítendő), indokoltnak s megtérítendőnek 
jelenti ki; a pénzügyminisztérium azonban, a melynek ez 
ügyet még egyszer át kellene vizsgálnia, ellenkezőleg azt 
derité ki, hogy még az építési tőke adósa az ületi tőkének. 
Minthogy a társulatnak némely sürgető kötelmei teljesi-
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tésére rendkívüli gyorsan van pénzre szüksége, az ig. ta­
nács egy küldöttsége a pénzügyminiszterhez fordult, hogy 
őt ez ügy elintézéséig 200,000 forint előleg adására kérje. 
A pénzügyminiszter elutasitólag válaszolt. A társulat e 
szerint nem kap pénzt. Ebből nagy zavarok bekövetkezé­
sét jósolgatják azok, kik a zavaroktól való felelemmel 
Gfhyczy merevségét szeretnék egy kissé megpuhitani.

A budapesti asztalos ipartársulat egy 8 tagú 
küldöttsége tisztelgett múlt vasárnap a belügyminiszter­
nél, kérvén hogy a nemzeti színház épületéhez szükséges, 
és átalában minden állami építkezésnél előforduló aszta­
los munkák nyilvános szabad verseny utján adassanak ki. 
— A belügyminiszter kijelenté, hogy a n y i 1- 
vános versenyt el nem fogadja, kivéve 
azon esetben, ha a társulat tagjaiból egyes tekintélyesebb 
eonsortiunok alakulnak, melyeknek a verseny meg fog en­
gedtetni.

A határőr vidéki korsortium ma délelőtt ülést 
tartott, melyen a G u 11 m a n n-féle ügy végleg rendez­
tetek és az erre vonatkozó kiegyezési szerződés alá­
íratott.

Több yasutigazgatóság folyamodott a m. kir. 
főfelügyelőséghez, hogy z IV. osztályú vitelbér 12 krra 
emeltessék fel. A főfelügyelőség értekezletre hívta össze 
a magyar vasúti igazgatóságokat, hol a vitelbér-felemelés 
helyett elhatároztatott, hogy ujesztendeig a IV. osztályú 
kocsikból az összes magyar vasutakon eltávolíttatnak az 
ülőpadok. __________

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(novb. 10-ki számából.)

Árverések : Verbovicsán (Csáktornya) : nov. 30-án 
Leszár Mária ingatlana 707 frt a helyszínén d. e. 10 6. — Bátor­
ban (Eger) : decz. 16. v, jan. 20-án Pallagi Lász'ó ingatlanai 579 
frt 93 kr, és ingóságai 60 frt 6) kr, a községházánál d e. 9 ó. és 10 ó. 
— Szabáson (Kaposvár) : decz. 9 v. jan. 11-én Tóth Péter in­
gatlanai 2484 frt a k. házánál d. e. 9 ó- — Pőrében (Pozsony) : 
decz. 14. v. jan. 14-én Kasztl Mátyás ingatlanai 1303 frt 77 frt, 260 
frt és 333 frt a k. házánál d. e. 10 ó. — Csornán (Sopron) :

EGYETÉRTÉS

decz. 14. v. jan. 14-én Horváth Márton és neje hagyatéka ingatlanai 
635 frt a k. házánál d. e. 9 ó. — V ajnarban (Pozsony) : decz. 
17. v. jan. 18-án Barecska Tamás és neje ingatlanai 521 frt, 23 frt, 16 
frt", 8 frt, 10 frt, 20 frt, 35 frt, ét 239 frt a k. házánál d. e. 9 ó. — 
Medgyesen (Sopron) : decz. lő. v. jan. 15-én Donner András 
ingatlanai 2507 frt és ingóságai 190 frt a k. házánál d. e. 9 ó. - 
Szentesen: decz. 14. v. jan. 18 án Sas József, Klára, Juliánná, 
Zsnzsánna Johanna, Sóós Mária, és ifj. Bolog János ingatlanai 403 
frt 68 kr d. e. 10 ó. — Ki s-T ikványban (Oraviezabánya): 
decz. 17. v. 19-én néh. Gligu Zaria ingatlanai 778 frt 25 kr a k. házá­
nál d. e. 10 ó. — Budán: nov. 26-án Eemekházy Károly háza 
18 090 frt a tlkvi hivatalban d. e. 10 ó. — Sámsonban (Mar- 
czáli) : decz. 7-én v. jan. 7-én Kis Farkas József ingatlanai 767y2 frt 
a k. házánál d. e. 9 ó. — A 1 b i s o n (N.-Várad): nov. 30. v. decz. 
30-án Kovács Erzsébet ingatlanai 1314 frt és 84 frt a k. házánál. — 
N a g y-L u d a s o n (N.-Szeben) : jan. 9-én v. febr. 13-án Baca 
Fülep György ingatlanai 985 frt a k. házánál d. ei 9 ó. — D e bre­
eze n b a n : decz. 16. v. jan. 16-án özv. Németi Jánosné ingatlanai 
1067 frt a tlkvi hivatalban d. u. 3 ó. — Szabályban (Ta­
mási) : nov. 50- v. decz. 30-án Bakonyi István ingatlanai 250 frt és 
130 frt a k. házánál d. e. 10 ó. - M e z ö g y á n b a n (N.-Sza- 
lonta) : nov. 28. v. decz. 28-án Koroknay Károly ingatlanai 792 frt 
50 kr a k. házánál d. e. 9 6. — Verseczen: decz. 23. v. jan. 
23-án Urosevits Áron ingatlanai 4200 frt és 400 frt a tlkvi hivatalban 
d. e. 10 ó. — Kolozsváron: decz. 10. v. jan. 11-én Madár Mi­
hály ingatlanai 631 frt 60 kr a tlkvi irodában d. e. 9 ó. — Iván­
kán (Pozsony): decz. 12. v. jan. 15-én Messzaritz Jakab és néhai
neje ingatlanai 931 frt 50 kr, 140 frt 50 kr, 20 frt 50 kr, 349 frt, 60 
frt és 31 frt a k. házánál d. e. 10 ó. —Munkácson: decz. 29. 
v. jan. 29-én Keresztes László és neje ingatlanai 400 frt a helyszínén 
d. e. 10 ó. — B é k á s-M e g y e r e n (Buda) : nov. 26-án Krettin- 
ger Lórincz és neje ingatlanai 3300 frt, 315 frt, 450 frt és 250 frt a 
k.házárnl d. e. 10 ó. — Verseczen: decz. 11-ón Dursza Per 
szlda ingatlanai 9000 frt a tlkvi irodában d. e. 10 ó. — C s ő v á- 
ron (Pest) : decz. 21 én Hradjel István ingatlana 859 frt 78 kr, a 
k. házuál d. e. 10 ó. — Verseczen: decz. 12-én Parkov Acza 
ingatlanai 650 frt és 120 frt és 120 frt a tlkvi irodában d. e. 10 ó. — 
Munkácson: decz. 16. v. jan. 21-én Bére s Mátyás és neje in­
gatlanai 700 frt a helyszínén d. e. 10 ó. — Pesten: decz. 11. v. 
jan. 18-án Ádámek A. Arnold és Helfer Amália ingatlana 125,965 frt 
a tlkvi hivatalban d. e, 10 ó. — Sopronban: decz. 11. v. jan. 
11-éu Wabl Aloizia s Mária ingatlana 426 frt a tlkvi hivatalban d. e. 
9 ó. — V á r o s-H i d v é g e n (Kaposvár) : decz. 21. v. jan. 2l-én 
Megyeri János ingatlana 360 frt a k. háznál d. e. 9 ó. — Derecs­
kén (Sopror) : decz. 11. v. jan. 11-én Baner Ferencz illet, Purzler 
János és Anna ingatlanai 1325 frt a k. háznál d. e. 9 ó. — L o z o r- 
non (Pozsony): Kovacsics Jakab ingóságai 320 frt decz. 14 én a

185 sz.

helyszínén, ingatlanai 1500 frt, 26 frt, 34 frt, 20 frt, 75 frt és 72 frt 
decz. 14. v. jan. 14-én a k. házánál d. e. 10 ó. — L a j o s-K o m á- 
romban (Veszprém): nov. 27. v. decz. 28-án Zsednai Márton in­
gatlanai 7000 frt és 300 frt a k. háznál d. e. 10 ó. — Leókon 
(Sopron): decz. 15. v. jan. 15-én a „loóki urbér telkesek“ ingatlana 
820 frt 4413/2o kr, a k. házánál d. e. 9 ó. — U n d o n (Sopron) : decz, 
21. v. jan. 21-én Stifter Anna ingatlanai 2000 frt és 2000 frt a k. há­
zánál d. e. 9 é. — M s d g y e s e n (Sopron) : decz. 15. v. jan. 15-én
Donner András ingatlanai 2507 frt és 190 frt a k. háznál d. e. 9 ó._
Segesvártt: nov. 30. v. decz. 30-án Sattler Mihály számos 
apró ingatlanai a tlkvi hivatalban d. e. 9 ó. — Párndorfon 
(Magyar-Óvár) : decz. 9. v. jan. 9-én Schaffarits István ingatlanai 
311 frt a k. háznál d. e. 10 ó. — Hochstettaón (Pozsony) : 
decz. 11. v. jan. 11-én Janszki Máté ingatlanai 1145 frt a k. házá­
nál d. e. 10 ó. — V e c s é s e n (Pest) : nov. 30. v. decz. 31-én 
Strombmayer János és Terézia ingatlanai 1250 frt a k. házánál d. e. 9 
ó. — Z i 1 a h o n : nov. 19. v. decz. 19-én Tunyogi Cs. Mihályné in­
gatlanai 250 frt a tlkvi hivatalban d. e. 9 ó.

Csőd: Necits Nikola újvidéki fakereskedő ellen; bej. 
jan. 28.29. 30. id. tömaggondnok Vukicsevits György, periigyelő Dra- 
kulits Miklós ügyvédek : — Winkler Jakab fia aradi ez ég el­
len, bej. decz. 22. 23. 24. id. tömeggondnok Nyáry Imre, perügyelö 
dr. Remetey Fülöp köz- és váltó ügyvéd. — Karácsony Miklós 
brassó kereskedő ellen, bej. decz. 12-ig, perügyelő Strevoin Miklós 
ügyvéd, helyettesperügyelő Kloekner Mór ügyvéd;

Csődinegszttntetés : S z a i 1 e r Kontur és társai aradi 
ezég ellen ; — Farkas György jolsvai kereskedő ellen.

Nemzeti színház. Szerdán, nov. 11-én. Először: 
„Mi a jelszó?“ Vigj. 1 felv. Ezt követi: „A bokréta“- Ma­
gánjelenet 1 felv. Végül: Először „A véletlen“. Vigj. 1 
felv. — Csütörtökön, nov. 12-én, bérletfolyamban: „A bű­
vös vádász“. Regényes opera 4 feiv.

Várszínház. Szerdán, nov. 11-én. „Huszár-csiny“. 
Eredeti vigj 3 szakaszban. — C sütörtökön, nov. 12-én, 
bérletfolyamban: „Gauthier Margit, a kamiliás hölgy“. 
Dráma 5 felv.

lstvántéri színház. Sólymosi Elek igazgatása alatt 
Szerdán, nov, 11-én. „A pórul járt fináncz komiszírus“. 
Eredeti bohózat 3 szakaszban.

Simonyi Ernő, Mocsáry Lajos, főmunkatársak : 
Csávólszky Lajos felelős szerkesztő, e> kiadó tulajdonos

HIRDETÉSEK.

Az „EGYETEETES“ apró hirdetései.
Minden egyes ilyen 6 soros hirdetésnek ára 30 kr. minden további sor 5 kr. Felvilágosítást ingyen ad a felvételi iroda hatvani-uteza 13. szám.

Munkaadóknak, úgy 
munkakeresőknek ezen 
hirdetési rovatunkat, 

mint a legczélszerübb és 
legolcsóbb, czélhoz ve­
zető eszközt, legmele­
gebben ajánljuk. A hir­
detés felvételi iroda

iratokat stb. vidéki meg­
rendelések pontosan 

eszközöltettnek.

Butorcsnmasro-
lásokat Budapestről 
vidékre és Budapestreléiéi íeiveueu íruua .^ x

felvesz egyszersmind jeszközöl jótállás mel- 
nyomtatványokat, kör tett gyors és olcsón

egy egyén, ki 10 évig 
egy pesti nagyobb bu- 
torkereskedésben mű­
ködött.

magyar, német nyelvet 
bírja, kívánatra franczia 
nyelvet is tanít. Bővebben a 
hirdetés felviteli irodában.

Correpetitorul,
vagy nevelőül ajánlkozik 
egy orvostan hallgató algim 
násiumi vagy elemi iskolai 
tanuló mellé. — Található 
Józsefváros kórház utcza 3. 
sz. földszint balra 2-ik ajtó.

tárát mint iskolai, tudo­
mányos könyveket, regé­
nyeket, képeket, s több 
efélét a legjutányosabb 

árak mellett.
Gyorsíró
(Stenograf)

alkalmazást keres irodában 
vagy magán ur mellett. Az 
illető IV-ed évi joghallgató. 
Értesítést a kiadó hiva­
tal ad.

Felvigyázó
kerestetik Kolozsvárra f. é. 
deezembertöl; jó bizonyítvá­
nyok szükségesek.

Magán órák
adására vagy nevelőül ajál- 
kozik egy müveit fiatal em­
ber, ki tanulmányai egyré- 
szét külföldön végezte; a

Graf antiquar
könyvkereskedő, Pest Ros­
tély utcza 3. sz. ajánlja jó 
szervezett könyvrak-

Mint felügyelő
üzleti-, vagy irodai szolga

ajánlja magát egy ember, ki 
eddig mint mesterember 
működött. Értesítés hat­
vani utcza 13. sz.

Inas
kerestetik vidékre jó bizo­
nyítványokkal.

Egy nos ember
keres házmesteri állomást. 
Bővebben hatvani utcza 
13. sz.

Első cs. kir. szab. Duna

Alulirt ezennel tisztelettel tudatja, miszerint a

gőzhajózási társaság.

BUDA PEST és MOHÁCS
közötti

gjorshajózasok
Budapestről lohácsra

hétfőn, csütörtökön és szombaton, reggeli 6‘/2 óra és

Mohácsról Budapestre
kedden, pénteken és vasárnap hajnali 3 órakor inilalva,

folyó évi november lö-kétől kezdve
az idénre beszüntettetnek.

Buda-Pest, 1874. november 7-ón.

(Utánnyomat w aij«..,*, A ““^<>182^1 forgalmi igBZgatóSág.

LÓRINCZ ISTVÁN,
lábbeli gyámok

Budapest, országút 19. szám, ajánlja
férfi-, női- és gyermek-lábbeli gyártmányait,
melyekkel az 1872. évi kecskeméti országos kiállításon 
bronz-, az 1873. évi bécsi világkiállításon pedig érdem­

érmet nyert.
Megrendelések helyben és vidékre, nagyban és ki­

csinyben a legnagyobb pontossággal eszközöltetnek. \ de- 
kieknek rendes mérték nélkül is, csupán centimeter, sőt 
viselt lábbeli után a legkényelmesebb lábbeliek utánvé­
tellel küldetnek.

Netalán készletben nem található mértékű lábbelit 
gyára kitűnő berendezése mellett, a legrövidebb időben 
szinte jótállással elkészít.
gNP*" Különösen a bekövetkező őszi és téli idény alkalmara igen ki­

tűnő és jó vízhatlan baragaria csizmák is készíttetnek^_____
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8 Dr. HANDLER MÓR 0
o
Xo Titkos betegségeket

1) az öníertőzésnek minden következményeit, u. m. : 
magömléseket, az ingerlékeny gyengeséget, az ou- 

döfolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt,)

orvos- és sebésztudor, szülész és szemész,
gyógyít g ökeresen fényes és tartós siker biztosítása mel­

lett mindennemű

X
O
Xo
X
Xo
Xo
Xo

2) hugycsőfolyásokat (mégoly idülteket is); a nemző- 
részek bujakoros fekélyeit és másodrendű buja- 
kört minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 3) liugycsö- 
szüküléseket, 4) friss és idült nyákfolyásokal nőknél, 
az úgynevezett fehér-folyást, és az onnan eredő mag- 
talanságot, 5) bőrkiütésekét, 6) a húgyhólyag beteg­

ségeit, és mindennemű vizeleti nehézségeket.
M Rendel naponként : délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3—5-ig 
gm* és estve 7 órától 8-ig.
y Lakik : Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 

alatt, kígyó- és városház-uteza sarkan. (Rottenbiller-fele 
házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.)

55 j uy Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik
vN-liés a gyógyszerek megküldetnek.
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Budapest 1874 Nyomatott Kocsi Sándornál. (Ország-ut 39. sz. L u b y ház.)

I

Hzám.

Kiadd hivatal:
a ti JK e u m - u t c z a 8-ik szám.

Előfizetési árak :
Égé sz évre . 16 ft. Negyed évre 4 ft. | 
Félévre .... 8 ft. Egy hónapra 1 ft j

A lap szétküldésére vonatkozó reclamati 
előfizetési pénzek és hirdetmények 

kiadó-hivatalba intézendők.

Budapest, no\]
Minél több kéz nyúl a fiii 

államháztartás helyreáll it ásáu a| 
tűnik ki minden fáradság medj 
eredménytelensége és minden 
meddig a kiindulópont a létező] 
fentartása marad. Ha már Glij 
előterjesztései a délibábok csaló] 
kitűzött czélt. a kiküldött és páj 
zottságok munkája épen rém/ 
jégtorlaszok közé jutott sarki 
hasonlít. Mintha a tar tarns vil 
liatlan feladatokkal küzködnekf 
adóügyi bizottságok; majdnej 
gondolat, hogy a bizottság U 
zették az úti obolust Charon 
Danaidákat, a mint szünet ni 
hordót; látjuk Sisiphust, mini 
leguruló követ és azt a Szerencs 
hiába kapkod olthatlau vágyai 
ügyi bizottság, pénzügyi bizotts 
— róluk beszélhetne az alrilágo 

Grhyczy Kálmán elmondot] 
ban, hogy megtakarítások és 
semmi kép nem fogják fölöslege] 
vényjavaslatok megszavazását, 
sága kézzel foghatóan bizonyul] 
tárgyalásain, hol törölnek tiz et 
nokok díjazásán, tanárok fizd 
iskolák költségein. Mit ienditlnj 
lám pénzügyi bajain, mit jele 
törlések egy közel harmincz 
sere ? És a pénzügyi bizottság i 
mészetüek, hogy valóságos boq 
kísérletek iránt, melyek ez utói 
egyensúly helyreállításához, 
eltelnünk a financiális megmen] 
népnevelés költségeiből törlik 
Hát talán úgy biztosíthatjuk 
úgy akarjuk betölteni hivatásiul 
átalános polgárisultság szolgálj 
a tanodák költségeit, romlani 
és igazságszolgáltatást, pain 
megbénítjuk a forgalmat és ke 
ság és szegénység lehetnek-e 
lopai még ha ideig óráig meg 
lsünket a pénzügyi deficittől ? 
ság ott töröl, a hol adnia kelle 
a haláltól, meggyengiti az élet 

Micsoda szerep vár azutál 
melynek uj terhekkel kell sujf 
tésre volna szükség és áldozat] 
vében azoktól, kikre nézve az 
tezhetés feltételeit ? A pénzügy 
lehetetlenné teszi, hogy az áll] 
adjon a népnek, hogy támog 
szilárdítsa a vonagló kereskedj 
lásnak indult forgalmat; a] 
egy csomó uj adóval ajá 
romlás szélére jutott országot, 
ugyancsak az ipart, a kereskedj 
pénzügyi bizottság nem hogy 
ügyi bizottságot, de a két 
latosan kiegészíti egymást a 
sásában.

Mindenki érzi a megi 
1867-es egyezség által térén] 
ben gyökerezik. A köz vélem! 
tartást, melyre az ön fen tartás j 
ritik; de az akaratok nem 
színvonalára emelkedni, mii 

Átalános az 
adójavaslatai ellen, és az adj 
dolgozik, mintha egy beteg 
hullának anatómiai vizsgálat] 
Csakhogy az az oppositio a bj 
kívül végzetes rövidlátással ni! 
zatokat támadja meg, midőn él 
természetes szülő okát. A levl


